CHUYEN PE SO HUU Ti - SO THUC
PAI SO 7

§1. TAP HQP Q CAC SO HUU Ti

A. TOM TAT LY THUYET

1. S6 hitu ti 1a s6 viét duoc dudi dang phan s6 %Véi a,beZ b=0

2. Ta c6 thé biéu dién moi s6 hiru ti trén truc sd. Trén chuc sd, diém biéu dién sd hiru ti
duoc goi 1a diém X

3. V6i hai s6 hiru ti bat ky x, yta ludén c6 hodc x = yhodc x < yhodc x> y. Ta c6 thé so
sanh hai s hitu ti bang cach viét chung dudi dang phan sé rdi so sanh hai phéan s6 do.

« Néu X < ythi trén truc s, diém x & bén trai diém y;

« S hitu ti 16n hon 0 dwoc goi 13 sb hitu ti duong;

« S4 hitu ti nho hon 0 duoc goi 1a s6 hiru ti Am;

« S4 hitu ti 0 khong 1a sb hiru ti dwong ciling khong 14 s6 hiru ti 4m.

B. CAC DANG TOAN
Dang 1. SUDUNG CAC Ki HIEU¢, ¢, ¢, N, Z, Q.
Phwong phap giai.

Can nam viing y nghia cua timg ky hiéu:

* Ki hiéu € doc la “ph?ln tir cua” hoac “thudc”.

« Ki hiéu ¢ doc 1a “khong phai 14 phan tir cia” hodc “khong thudc”.
* Ki hiéu C doc l1a “la tap hop con cua”.

« Ki hiéu N chi tap hop céc s ty nhién.

« Ki hiéu Z chi tap hop céac s6 nguyén.

« Ki hiéu Q chi tap hop cac sb hiru ti.

Vidul.  (Bailtr.7SGK)
bién ky higu (¢, €, C)thich hop vao 6 trong:

-SD N; -3 D Z;, -BD Q
_gm 7 _%D@; v Llzlo

Giai



3¢ N; 3e 7; 3eQ

_ggz; _‘¢ Q: N c ZcQ

Dang 2. BIEU DIEN SO HUU Ti
Phwong phap giai.

« S6 hitu ti thudng duoc biéu dién dudi dang phan s tdi gian.

« Khi biéu dién s hitu ti trén truc sd, ta thudng viét s6 d6 dudi dang phan sb tbi gian co
mau duong. Khi ¢6 mau cira phan s6 cho biét doan théng don vi can duogc chia thanh bao
nhiéu phan bang nhau.

Vi du 2. (Bai 2 tr.7 SGK)

p A A ~ A A A =R =X A ~ 9 3
a) Trong cac phan so sau, nhitng phan s6 nao bic¢u dien s6 hitu ti —4:

—12 15 24 -20 27,
15" 20" —32" 28" 36

b) Biéu dién sé hitu ti %trén tryc s6.

Giai

a) Taco % = _73 RUt gon cac phan sé di cho ta duoc:

~12 -4 -15 -3 24

15 5°' 20 4'-32 4°'28 736 4

~3.-20 -5-27 -3

Vay céc phan sé bidu didn sb hitu ti ——la: =12 22 3 =27
4% 20 T a6

X Ae o 3 £ S T S Y A X
b) Biéu dien so hiru ti —trén truc so: Ta viét ) = Tva biéu dién trén truc so nhu sau:

3
4

-2 -1 0 1 2




Dang 3. SO SANH CAC SO HUU Ti
Phwong phap giai.

» Viét cac so hitu ti dudi dang phan so c6 cung mot mau duong;

« So sanh cic tir, phan sb nao tir nhd hon thi phan s d6 nhé hon.

« Co thé st dung tinh chit sau dé so sanh: Néu a, b, ceZ vd a<bthi a+c<b+c.

Vi du 3. (Bai 3 tr.8 SGK)
So sanh cac sb hitu ti:

a) x= 2 va y—_—3'
—7 11’
300 —25

c) x=-0,75va y=—;
) y=-

Giai

2 -2 =22 -3 =21
-7 7 77 11 77

22 <—21va 77> 0nén —22 . =21 hay 2 3 (x<y).

77 77 -7 11

—-213 18 —18 216

by x=—"-—;y= = = _
300 -25 25 300

Ta co: —213 > —216 hay —213 > 18 (x> ).
300 300 300 -25

Vi du 4. (Bi 4 tr.8 SGK)
So sanh s hitu ti % (a, b e Z, b= 0)vaisd 0 khi a,bcung dau va khi a,bkhéc dau.

Giai

Nho tinh chit co ban cua phan s6, ta ludn cd thé viét mot phan s c6 mau am thanh mét phan sb

2 , s s X . A . A n ST - |
bang no6 va c6 mau duong. Vi vay, ta chi can nhan xét so hiru ti o (@ beZ, b=0).

Néu cling dau thi ta c6 a > 0.Do d6 %> %hay %> 0.

Néu a,bkhac dau thi ta cé a < 0.Do d6 %<%hay %<0.

~ . A s 42 O N A £ N A 1a oA A £
Nhan xét: So hiru ti b (@, beZ, b=0)la s6 duong néu a,bcung dau, la so6 &m néua,b

khac diu, bang 0 néu a = 0.
Vi du 5. (Bai 5 tr.8 SGK)



Gia st x = ,y:B(a, b,meZ, m>0)va x<y.
m

3|

Hay chang to rang néu chon z = az—+bth‘| taco x<z<y.
m

Huwéng din: Sir dung tinh chat: Néua, b, c € Zthi a<bthi a+c<b+c.
Giai

Theo dé bai x = ,y:H(a, b,meZ, m>0).Vi x<ynén a<b.
m

3|

Taco x:i, y:ﬁ, z:a—+b
m m 2m

a<bnéna+a<a+bhay 2a<a+b (1)
a<bnén a+b<b+bhay a+b<2b (2)
2a _a-+b

Tur (1) va (2) taco: 2a<a+b < 2b.Suy ra: < < 2b hay x<y <z
2m 2m 2m

Nhan xét: Bai toan nay cho thay hai sé hitu ti khac nhau bat ky bao gio ciing c6 it nhat mot sb
hitu ti nita. Do d6 c6 vo s6 s6 hitu ti.

C. LUYEN TAP

1.1  Dang 1. Diénky hi¢u (¢, €, C)thich hop vao 6 trong:

5 [N 5[ ]z; s[]o
—%DZ; —gDQ; N[] @

, A A ~ A A A =R =X A ~ 2 2
1.2 Dang 2. Trong cac phan so sau, nhirng phan so nao biéu dien s6 hiru ti —:

6 4 —14 4 17
—15" —12" 35 '—10"—40°
1.3  Dang 3. So sanh s6 hitu ti:

a) x—iva y=—:
-2 3

-2
b) x=—va y=0;
) 3 y

c) x=-0,125va yzé.
1.4  Dang 1. Pién cac ky hiéu N, Z, Q vao 6 tréng cho hop nghia (dién tat ca cac kha niang c6
thé):
~3¢[ ] 10e[]; %eD; _736 ;
1.5  Dang 3. Céc s6 hitu ti sau day c6 bang nhau khong:



-1 -5 5 1
a) X=—va y=—; b) x=—va y=-?
) 7 y 25 ) 19 y 4

1.6 Cho hai s hitu ti %%(b >0, d > 0).Chtang minh rang %< %néu ab < bc va nguoc lai.

1.7.  Cho a, b, cla nhitng s6 nguyén, b > 0.Hay so sanh hai s hitu ti % Va c.

at+c ¢

<—.
b+d d

1.8 Chung minh ring néu %<§(b> 0, d > 0)thi: %<

1.9  Viétba sb hitu ti xen giira cac s6 hiru ti sau:

a) __lva __1; b) __lva L
3 4 100 100
~ , . A~ ., ada a+n
1.10 Cho a€eZ, beZ, b>0, ne N* Hay so sanh hai s6 hiru ti b va A
n
1.11 So sanh céc sé hitu ti sau:
a) éva E; b) __Hva __8;
7 5 6 9
297 . 306 —265 . —83
C) —va —; d) va :
16 25 317 111
1.12 So sanh céc s hitu ti sau:
2002 . 14 -27 . —1 —-33 . —-34
a) ——va —; b) —va —; C) —va —.
2003 13 463 -3 37 35

1.13  Sap xép cac sb hitu ti sau theo thir tu giam dan:
-12 -3 -16 -1 —-11 —-14 -9

1717 17 17" 177 17 ' 17
py =5 =5 =5 -5 -5 -5 5

9" 7" 2" 4" 8" 3" 11
0 —9’ —2, —3’ —18’ —27

1.14 Chosbhituti x = aT_3.Véi gia tri nao cua a thi:

a) xla sb duong;

b) x1a sb am;

¢) xkhdng la sé duong va ciing khong 1a s6 am.
1.15 Chosbhiuti y= 2a—gl.Véri gia tri nao cua athi:

a) yla sé duong;

b) ylasb am;



¢) ykhong la sé duong va ciing khong 14 s6 am.

. a— o A C s g .
1.16 Chosohituti x= —S(a = 0).V6i gia tri nguyén nao cua athi xla so nguyén?
a

1.17 Chosbhituti x = az—_3(a = 0).V6i gid tri nguyén ndo ctia athi x1a sé nguyén?
a



§2. CONG TRU SO HU'U Ti

A. TOM TAT LY THUYET

1. Cong, trir hai s6 hiru ti.

« Ta c6 thé cong, trir hai s6 hitu ti X, ybang cach viét ching dudi dang hai phan s co
cing mot mau duong rdi ap dung quy tic cong, trir phan so.

« Phép cong s hitu ti co cac tinh chat cua phép cong phan sé: Giao hoan, két hop, cong
v6i s6 0. Mi s6 hiru ti déu c6 mot sb dbi.

2. Quy tic “chuyén vé”.

Khi chuyén mot sé hang tir vé ndy sang vé kia cia mot dang thirc, ta phai d6i dau s6 hang
do.

Véimoi X,y,2€Q: X+y=z2=x=2-Y.

3.Chuy.

Trong Q,ta ciing c6 nhitng tong dai sd, trong d6 c6 thé doi chd cac sé hang, dit du

ngodc dé nhom cac s6 hang mdt cach tuy y nhu céc tong dai sé trong Z.

B. CAC DANG TOAN
Dang 1. CONG TRU HAI SO HUU Ti
Phwong phap giai.

« Viét hai s6 hitu ti dudi dang hai phan s6 c¢6 cing mot mau duong (bang cach quy dong
mau cta chung);
« Cong, trir hai tir s6, mau chung gitt nguyén;

« Rt gon két qua (néu co thé).

Vi du 1. (Bai 6 tr.10 SGK)

Tinh:
-1 -1 -8 15 -5 2
a) —+——, b) ———; ¢) —+0,75; d) 3,5—|=;
) 21 28 ) 18 27 ) 12 ) [7]

Huong dan

-1, -1_—4, -3 44(3)_-7_-1
21 28 84 84 84 84 12

a)

b) NEén rdt gon cac phan sé trude khi trur:

—8 15 -4 5 (-4)-5_ -9

— =1
18 27 9 9 9 9




1
c) Pap so: —
) Dap 3

.53 11
d) Papso: —=3—
) Pépsor 9 =37

Dang 2. VIET MOQT SO HUU Ti DUGI DANG TONG HOAC HIEU CUA HAI SO HUU
TI.

Phwong phap giai.

Mot trong cac phuong phap giai c6 thé 1a:

Viét s0 hiru ti dudi dang phan s6 c6 mau duong.

e Viét tr cia phan s6 thanh tong hoac hi¢u cua hai s6 nguyén.
e “Téch” ra hai phan s6 c6 tir 1a cac sO nguyén vira tim dugc.

e Rt gon phén s6 (néu cé thé).

Vidu 2. (Bai 7 tr.10 SGK)
Ta c6 thé viét s hitu ti I—6S dudi cac dang sau day:

a) = |2 téng cua hai sé hitu ti am. Vi du: > _ 1,3
16 16 8§ 16

b) —> 13 hicu cua hai b hitu ti duong, Vi du: —> = 1— 22
16 6 16

Vé6i mdi cau, em hay lay thém vi du.

Giail.

) —1 —4 -1 -4 -1 1
5D 1, 4

a) Taco thé viét: -
16 16 16 16 16 4

—5_-10_ (—1)-1—(—9):—_1 =9

16 32 32 32+ 32
—_5_—10_(—3)+(—7)_—_3+—_7_
16 32 32 32 32777

py —>_o-tt_6 11 3 11

16 16 16 16 8 16



-5 7-12 7 12 7 3

16 16 16 16 16 4
Dang 3. TINH TONG HOAC HIEU CUA NHIEU SO HUU Ti

Phwong phap giai.

e Ap dung quy tic “d4u ngodc” dbi voi cac s hitu ti:
Véimoi X,yeQ: —(X+y)=—x—y

e Neéu c6 cac dau ngoac tron, ngodc vudng, ngoac nhon thi [am theo thr tu trudc hét tinh
trong ngodc tron roi dén ngodc vuong, cudi cung la ngoac ngon.

e (6 thé bo dau ngodc roi nhom cac sd hang mot cach thich hop.

Vidu3. (Bais8tr.10 SGK)

Tinh:
SIETE 3
2 5 5 |7 10
4) ( 2 3 2 I 7) (1 3
b) |—Z|+|—Z|+]=2 d) Z_||—L|—|242
) (5 EH ) 336G+
Gial
) g+[_§]+[_§]_§+—_5+—_3_@+—175+—42_—187__ 47
77025 T 7 2 s T0 0 0 70 70
. —97 7
b) Dép sé: —L = —3-_
) Dipso: =1 30
27

c) Dapsd: ==
) bap 0

o R

2 —21_16 —63_79 .7

3 8 24 24 24 24
Dang 4. TIM SO HANG CHUA BIET TRONG MQT TONG HOAC MQT HIEU

Phwong phap giai



Ap dung quy tic “chuyén vé”

Khi chuyén mot s hang tir vé nay sang vé kia cia mot dang thuc, ta phai ddi ddu sé hang
do.

Vidu 4. (Bai 9 tr.10 SGK)

Tim x, biét;
1 3 6
a) X+—=— c) - x—==_=-
) +3 4 ) 3 7
b) x—2=2 d) Z-x=1
5 7 7 3
Giai
o x 26 94 ol
3 7 7
6 2 4 1
7 3 7 3
18 14 12 7
— =X ==X
21 21 21 21
5 39 4
Viy x = — Vay x=—=1—
YX=1 VX=35755
, 5 . 39 4
a) bap so: x=— b) Pap so: X=—=1—
) Pap so P ) Bap so 35 35



Dang 5. TINH GIA TRI CUA BIEU THUC CO NHIEU DAU NGOAC

Phwong phap giai.

e (o thé tinh gia tri cua bi€u thuc trong ngodc roi tinh tong hoac hi¢u cua cac két qua.

e (o thé bo dau ngoic rdi nhom cac sd hang thich hop bang cach ap dung tinh chat giao
hoan va két hop.

Vidub5. (Bai10 tr.10 SGK)

. 2 1 5 3 7 5
Cho biéu thuc: A={6—=+—|—|5+=—=|—|3—=+—
. [ 3+2] [+3 2] [ * ]

Hay tinh gia tri cia A theo hai cach:
Cach 1: Trude hét tinh gia trj cua ting biéu thac trong ngoac.

Céch 2: Bo dau ngoic roi nhdm céc sé hang thich hop.

Giai.
2 1 5 3 7 5
Cachl: A=|6—=4+—|—|5+=—=|—|3—=+—=
o3+ 2or3-31 b3+
_36-4+3 30+10—-9 18-14+15
6 6 6
» 3 1 -1 -5 L1
6 6 6 6 2 2
2 1 5 3 7.5
Cach2: A=|6—=4+—|—|5+=—=|—|3—=+—=
o3+ 2or3-31 b3+

2 1 5 3 7 5
—6-Z4-—5-242 342
3772 372 77377

2 5 7) (1 3 5
—(6-5-3)—|24+2 L4222
( ) [3+3 3]+[2+2 2]

1 1 1
= 2-0--=—|2+4+=|=-2=
2 [ 2

2

Vi du 6. Tinh nhanh gia tri cua biéu thuc sau:



o~k

-3

_ _1]+ 1 +[_1 +[§+i+£ L
2 9 18)| |5 35 7) 131

—9-2-7 21+4+410 1

T 18 35 131

11
= 1+lt—=—
131 131

Dang 6. TIM PHAN NGUYEN, PHAN LE CUA SO HU'U Ti

Phwong phap giai

Can nam virng cac dinh nghia sau:

1. Phan nguyén ctia mot s hitu ti x, ki hiéu [X] 1a s6 nguyén 16n nhat khéng vuot qua x.

Vi du:

Nhu vay, [X] 1a s6 nguyén sao cho: [X] <X< [X] +1
2. Phan 16 ciia mot s hiru ti x, ki hiéu {X} la hiéu cua X — [X]
{x}=x=[x]

Vi ta c6: [x|<x<[x]+1 nén suy ra 0<x—[x|<1, tirc 1a v&i moi x€@Q ta ludn c6
0<{x}<1

RG rang {x} =0 khi va chi x =[x] tirc 1a khi va chi khi x € Z

Vi du 7. Tim: B] {3%; -5]; [-1.2].

Giai.



Vi du 8. Tim [x], biét:

a) 2<x<§ b)—%<x<—3 c) —1<x<0
Giai

a) Taco: 2<x<§<3 nén [x]=2

b) —?<x<—3 suy ra —4 < x<—3.Do dé [x]=—4

c) —1<x<0 nén [x]=-1

Vi du 9. Cho n 1 sb tu nhién, chizng minh rang: g}jt nT—Hl =n
Giail.
Xét hai truong hop: n 12 s6 chin, n 1a sé lé.
a) n=2k (neN): Taco:
n n+1 2k 2k +1 1
M 2 2 ) [k~ =k +k =2k =n
2 21 12M 2 [H[ +2} !

b) n=2k+1(neN): Taco:

n] [n+1] [2k+1] [2k+2 1
- — —k+=|+[k+1]=k+k+1=2k+1=n
5 21‘21+Izl‘+21+[+] +k+ +
Vidu 10. Tim {x}, biét:
3 2
a) X=—— b) x=-3=
) 2 ) 7

Giai.

a) x:—%:>[x]:—2. Do d6 {x}:x—[x]:—%+2:%



2 5

B) x=—32 = [x|=—4. Do do {x}=x—[x]=—32+4=>

C. LUYEN TAP
2.1 Dang 1. Tinh:

a) §+_
5 3

2.2 Dang 1. Tinh:

a) E_l

30 5

-2 —11 -5
b) —= 4+ —= c) —24+—2
)13+26 ) +8
y 2 1 o 3l o1

21 28 2 4

2.3 Dang 2. Tim ba céch viét s6 hitu ti I—? duéi dang tong cua hai s6 hiru ti am.

2.4 Dang 2. Tim ba céch viét s6 hiru ti I—? dudi dang hiéu cua hai s hitu ti duong.

2.5 Dang 2. Tim ba cach viét s6 hitu ti I—? du6i dang tong cua mot s6 hiru ti am va mot sé hiru ti

duong.

2.6 Dang 2. Tim ba cach viét s6 hitu ti I—? du6i dang hiéu cia mot sé hiru ti am va mot sé hiru ti

duong.
2.7 Dang 3. Tinh:
9 (Ll
2 (3 10

2.8 Dang 3. Tinh:
2 4 1
Q) A=—+|—=|+|—=
A

2.9 Dang 4. Tim x, biét:

1 1
Q) X——=—
15 10

2.10 Dang 4. Tim x, biét:

b) — —
) 6 4

1[11] 1 -1 1 1
c
12



2.11 Dang 5. Tinh gia trj cta biéu thuc:

1 2 1 6 7 3
A=[3——+Z|-|54=—2|-|6—2+=
O R Mo B L s

2.12 Dang 5. Tinh nhanh:

____[_§]+L_£_L 1
3 4 5) 64 9 36 15
2.13 Dang 5. Tinh nhanh:

1 3. 5 7 9 11 13 11 9 7 5 3 1

e e T el et
3 57 9 11 13 15 13 11 9 7 5 3

2.14 Dang 5. Tinh nhanh:

oo 1 1 1 1 11
99 9998 9897 9796 32 2.1

2.15 Dang 6. Tim phan nguyén cua s6 hitu ti x, biét:
-3 -9
Q) X=— b) x=—
) 7 ) 5
2.16 Dang 6. Tim phan nguyén cua s6 hitu ti x, biét:
1
a) X_Z<_2<X b) x<—-3<x+0,5
2.17 Dang 6. Tim phan lé caa s6 hitu ti X, biét:

5 4
a) X=-—— b) x=—-2—
) 4 ) 9

2.18 Dang 6. Tim phan nguyén cua s6 hiru ti x, biét:

a)4<x<2 b) —2<x<—4
5 2
1
c) 0<x<l1 d)—§<x<0

2.19 Dang 6. Cho n€Z va x € Q. Ching minh rang: [n+x]=n+[x|



2.20 Dang 6. Chiing minh rang néu x >y thi [x] > [y]. Diéu nguoc lai c6 dung khong? Tai sa0?

2.21 Dang 6. Chiing minh rang véi moi X,y € Q ta ludn co: [X]+[y]<[x+ Y]



§3. NHAN, CHIA SO HU'U Ti
A. TOM TAT LI THUYET

1. Nhan, chia hai s6 hiru ti.

e Ta co thé nhan, chia hai s hitu ti bang cach viét ching du6i dang phan s roi ap
dung quy tic nhén, chia phan sb.

e Phép nhan sd hitu ti ¢ cac tinh chat ciia phép nhan phan sb: giao hoan, két hop,
nhan véi s6 1, tinh chat phan phdi ctia phép nhan ddi voi phép cong. Mbi sb hiru ti
khéc 0 déu c6 mot sb nghich dao.

2. Tisb.
Thuong ctia phép chia sd hitu ti x cho s6 hitu ti y (y == 0) goi 1a ti s6 ctia hai s6 x va y,

ki hiu la = hay x:y
y

B. CAC DANG TOAN
Dang 1. NHAN, CHIA HAI SO HU'U TI.

Phwong phap giai.

e Viét hai s6 hitu ti dudi dang phan sb.
e Ap dung quy tic nhan, chia phan sé;

e Rut gon két qua (néu co thé).

Vidu 1. (7 Tr.11 SGK)

2 -5
Tinh: a) 3.5.|—1—=|; b) —:(—2).
) [ 5] ) 23 ( )
Giai.
a) 3,5[_13]21 __7:__49:_4,9
5) 2 5 10
-5 -5 -2 —-5-1 5
by —: (-2)=—1—=——=—
23 23 1 23 2 46

Vidu2. (Bailltr.12 SGK)



—2 21 b) 0,24._715;

Tinh : a) —.—;
7 8
7 -3
c) (-2).|——|; d) [—]|:6.
) (=2) 12] ) [25]
Pap so
-3 9 7 1 —1
a)—; —; c)—=1=; d)—.
) 4 ) 10 )6 ) 50
Vi du 3. (Bai 14 tr.12 SGK)
Pién cac s6 hitu ti thich hop vao 6 tréng:
_—1 X 4 =
32
X
-8 __1 =
2
X =
Giail.
__1 X 4 - __1
32 8
X
-8 -1 16
2




__1 X -2 = ﬁ
256

Dang 2. VIET MQT SO HUU Ti DUOI DANG TiCH HOAC THUONG CUA HAI SO
HOU Ti

Phwong phap giai.

e Viét sb hitu ti dudi dang phan so;

e Viét tir va mau cua phan s6 dudi dang tich caa hai sb nguyén;

e “Téach” ra hai phan s c6 tar va miu la cac s6 nguyén tim duoc;
Lap tich hodc thuong cua cac phan sé do

Vidu4. (Bai12tr.12 SGK)

Ta c6 thé viét sé hitu ti I—és dudi cac dang sau day:

a) = la tich caa hai sé hiu ti. Vidy : —> = —> 1.
16 16 2 8
-5 . e e g =D =5
b) — la thuong cua hai s6 hiru ti. Vidy: — =—:8.
16 16 2
Vi mdi cin, em hay tim thém mot vi du.
Giai
— —1).5 — -5 -
16 4.4 4 4 16 4 5

Vi du 5. Tim nhiéu cach khac nhau dé viét s6 hiru ti ;—g dué6i dang tich caa hai sé hitu ti.
Giai.
—7 1 _, -1

Tacd: —=-7—=7.—.
30 30 30

7_L(=7)_ (=1)7

Nhan xét: — . Do d6 ta c6 thé viét:
30 215 2.15




7 1L(=7) (1.7
65 6.5

. Do db ta co thé viét:

Ta lai co:

Ta cling co: —7_ L(7) = D)7 . Do do ta cé:

30 3.10 3.10

-7 _1-7 17 _1-7 -17
30 310 310 103 10 3
Dang 3: THUC HIEN CAC PHEP TiNH VOI NHIEU SO HU'U Ti

Phwong phap giai.

e Nim virng quy tic thuc hién cic phép tinh, chu ¥ dén du cua két qua ;
e Dam bao thi tu thuc hién cac phép tinh ;
e ChG Y van dung tinh chit cac phép tinh trong céc trudng hop cd thé.

Vidu6. (Bail3tr.12 SGK)

Tinh:

—3 12 ( 25) 38 —7( 3
) s [—z]’ ) ‘—2)77'[‘5]’
)3 02198
Giai

11163 143 4

3
0| —=——|lo=—0—== = =
){12 16] 5 12335 12335 335 15




. 19 3
b)Papsd: — =2,
) bap 3 3

Vidu7. (Bai16tr.13 SGK)

Tinh :

){—_2+§].£ [_1 é].é
3 7)5 (3 7)°5°

S [L_i]+§.[i_z]

9(11 22) 97115 3

Gial

a) __2_{_2 -é+ __1_}_£ -é— __2+§_|___1_|_é -é— __3 Z -é—() é—o
3 7)'5 |3 7)5 |3 7 3 7)°5 |3 7)5 5

(Ap dung tinh chat a:c+b:c=(a+b):c)

b)i.i_i] E[L_%]_é 2-5.5.1-10
9'(11 22) 97115 3) 9 22 9 15
_§2+§—15_§ —22 -5 _§—27_5.(—27)__5
93 9°9 9 3 3) 93 93 '

Dang 4. LAP BIEU THUC TU CAC SO CHO TRUGC

Phwong phap giai.

Khi giai loai toan nay, can quan sat d€ phat hién ra dac di€m va quan hé cua cac so da cho, tir do

1ap dugc biéu thic thich hop. Sau khi c6 biéu thirc, can kiém tra lai theo yéu cau dé bai.

Vidu8. (Bail5 tr.13 SGK)

P6 : Em hay tim cach “ndi” cac s6 ¢ nhitng chiéc 14 bang diu cac phép tinh cong, trir, nhan, chia

va du ngoic dé duoc mot biéu thire ¢ gid tri dang bang sé ¢ bdng hoa ¢ hinh vé bén.

-/". .' %,
. -'L.'-'u .-‘.I'- [ 4
{ :(um g \ 507 1)
I _-,,r-..'\:_"_‘.,‘_- ! .'.I
kA _J - PR L

~ Az

-2 . % 3
_ K"\ e
_ "gf'-'\ 4




Giai.

Véi bong hoa bén tréi ta c6 thé 1ap dugc hai biéu thuc :

4.(=25)+10:(=2) = —100 + (—5) = —105.

4.10.(~2) + (=25) = —80 + (—25) = —105.

Vi bong hoa bén phai ta c6 thé lap duogc biéu thic:

%.(—100)—5.6:8 =-50.6:8=-50-0,7=-50,7.

C. LUYEN TAP

3.1 Dangl.Tinh:

3.2 Dang 1. Tinh:

a) __811’
15 4

3.3 Dang 1. Tinh:
a) __5 : é;
2 4

3.4 Dang 1. Tinh:

9
c) =:(—3);
)7 (=3)
3.5 Dang 1. Tinh:

25,79 1,79

a) 227

6 6

oy =20 2. 0 —15.2.
a5 3
by 12.23. 01111
574 17" 24
b) 41:[—2%; ) lé:[—i].
5707 50 4
12 34,
21 43’
d) 11: 12
37

9.
b) 6-=:(=3).



3.

3.6 Dang 2. Viét s6 hitu ti ;—2 thanh tich cua hai sb hiru ti theo sau cach khac nhau

3.7 Dang 2. Viét so hiru ti %thz‘lnh thuong cua hai s6 hitu ti theo su cach khac nhau
3.8 Dang 3. Tinh:

2 1 3 -1 5
Q) ——4.|=—+—|; b) | —+—|11-7.
)3 [2 4] ) [ 3 6]
3.9 Dang 3. Tinh gi4 tri caa biéu thicc A=12(x—y) theo cach tét nhét trong cac truong hop
sau:

a) x=6,99, y=-1,01; b)x:3l,y:2%.
4 3

33,33

4 5 7 11

13 13 13 13°

4 5 7t

10 Dang 3. Tinh gi4 tri biéu thac M =

3.11 Dang 3. Tinh gi4 tri caa biéu thirc (cht y ap dung tinh chat cac phép tinh)

3.12

P>0,P=0,P<0.

3.13

3.14

e

"6\ 19)45

c= ‘_5.i+[ 13] > D:[zi.ii];[ 3]_
9 )11 18) 11° 15 17 32 17

o0 o33

——] (xcQ). Hiy xac dinh diu cia x khi

Dang 4. Dung dau cua cac phép tinh va cac sé hitu %%_75% é 1ap mot biéu thuc
c6 gidtrila —22.
Viét cac thuong sau thanh tich :
1 2 1
a) —:|——|; b) (—3):=; c) —12:13.
) 5 [ 3] ) (=3) 1 )



3.15

3.16

3.17

3.18

3.19

Viét cac thuong sau thanh tich :

—4 3 4 3
a) —.—; b) (—3).—; c) =.(—2); d) —11.13.
) 57 ) (=3) 5 ) 7 (-2) )
Tim x, biét:
a) _szi; b)gx:—l; c) —lx:—ﬁ.
3 15 13 26 19 24
Tim x, biét:
2.5 3 3 1 3 21 1 2
Q) —X+—=—, b) = x——=—; C) ——X+—=——.
)3 Jr7 10 )4 2 7 ) 13 Jr3 3

Tim x, biét: x.x = x.

Cho s6 hitu ti x = 0. Khi nao thi — I mot s6 nguyén ?
X

Cho x=

Y %(y = 0) 1 hai s6 hitu ti. Khi nao thi thwong X1 mot s6 nguyén?
y

§4. GIA TRI TUYET POI CUA MOT SO HU'U TI.
CONG, TRU, NHAN, CHIA SO THAP PHAN.

A. TOM TAT LI THUYET

1. Gia tri tuyét ddi cia mot so hiru ti.
Gia tri tuyét dbi ctia mot s6 hitu ti x, ki hiéu | x| 13 khoang cach tir diém x dén diém 0
trén truc so.

|x|— X khi x>0
| —xkhix<0

2. Cong, trir, nhan, chia s6 thip phan.

e Pé cong, trir, nhan, chia sb thap phan, ta c6 thé viét chung dudi dang phan sb
thap phan rdi 1am theo qui tic cac phép tinh da biét vé phan so.
Trong thyc hanh ta thudng cong, trir nhan hai sé thap phan theo cac quy tac vé




Thuong cta hai s thap phan X,yla thuong cta

[13

trude néu X,y cung dau va dau

gia tri tuyét d6i va vé dau tuong tir ddi v6i s6 nguyén.
e Khi chia sé thap phan x cho sé thap phan y(y = 0), ta thudng ap dung qui tac:
x| va |y| véi dau “+” déing

—” dang trude néu X,y khac dau.

B. CAC DANG TOAN

Dang 1. CAC BAI TAP VE DAU GIA TRI TUYET POI CUA MOT SO HU'U TI.

Phwong phap giai.

X|=x néu x>0;
X|==x néu x<0.

e C4c tinh chat hay sir dung cua gi4 tri tuyét doi:
Vi moi er:|x|20 : |x|:|—x| : |x|2x.

e Can nam viing dinh nghia gia tri tuyét d6i caa mot sb hitu ti:

Vidul. ([2tr.14 SGK). Tim |x|, biét:

1 1 1
a) X=——; b) x=—; ) x=-3=;
) x=—2 ) x=2 ) x=-3
Giail.
) |-+ = 1. ) [H[=1; 0|31 =3L.
70 7 70 7 5 5

Vidu2. (Bail71tr.15SGK)

1) Trong cé4c khang dinh sau day, khiang dinh nao dung ?

A. |-2,5=2,5; B. |-2,5|=-2,5;
2) Tim x, biét :

2) |x|:%; b) x| =0,37;

&) [ =0; ) X =13

Tra loi.

d) x=0.

) [0|=0.

C. |-2,5|=—(-2,5).



1) Cac khang dinh dung 1a : a) va c).

2)a)x:i%; b) x=+40,37;
c) x=0; d)x:il%.
Vidu 3. (Bai25tr.16 SGK)
Tim x, biét
3] 1
a) x—1,7|=2,3; b) X+ —==
) x-17 )33
Giai.

a) Bai nay c6 thé giai theo hai cach:
Céch 1: (Cian ctr vao dinh nghia cua gia tri tuyét d6i)
-Néu x—1,7>0 ticla x>1,7 thi [x—1,7|=x—1,7.
Trong truong hop nay tacé: x—1,7=2,3
Xx=2,3+1,7
X = 4 (thoa man diéu kién x >1,7).
-Néu x—1,7<0 ticla x<1,7thi [x—1,7|=—(x—1,7)=1,7—x.
Trong truong hop nay ta co : ,7—-x=2,3
x=1,7-2,3
x = —0,6 (thoa man diéu kién x <1,7).
Vay x=4;x=-0,6.

Céach 2. (Can ctr vao tinh chit

X|=|=x))-
|x—1,7|:2,3 suyra: x—1,7=2,3 (1) hoac —(x—1,7)=2,3 tacla x—1,7=-2,3 (2)
Tr(l)tacdé: x=2,3+1,7=4.

T (2 taco: x=1,7-2,3=-0,6.



Vay x=4; x=-0,6.

b) Hudng dan. Viét x+%‘—%: 0 thanh x+%‘ :% roi giai bang mot trong hai cach nhu cau
a).
Pap sb: x:_—s, x:_—13.
12 12

Vidu 4. Tim gia tri nho nhat caa cac biéu thuc sau:

B=

x+i‘+2.
4
Giai.

e Véimoi xeQ taludn co |x|>0. Vivay: A= > 0. Biéu thac A c6 gia tri nho

1
X__
2

nhét bang 0 khi x—%:omc B x:%.

e Taco x+% >0 nén

X+%‘+222.Vay B=

x+%‘+2 c6 gia tri nho nhat bang 2 khi
3 . 3
X+—=0tucla x=——.
4 4
Vidu5. Tim gia tri 16n nhit cua céc biéu thuc sau:

C=-
5

x+%‘; D:§—|3x—2|.
7
Giai.

e V6imoi xeQ taludncod |x|>0 nén —|x|<0 .Dodd: C=— < 0. Biéu thirc

2
X+=
5

C c6 gié tri 16n nhat bang 0 khi x+%:0 tac 1a x:—%.

, ) 5 N , s, s D
e Tacod —[3x—2/<0 nén 7_|3X_2|§ﬁ' Vay biéu thuc D c6 gia tri lon nhat 1a 7
khi 3x—2 =0 tic 13 x:%.

Vidy 6. Ching minh rang véi moi x,y € Q ta ludn co: |x+ y|<|x|+|y|. Dau “="xdy ra khi
nao ?



Giai.
Vé6i moi x € Q taludn co x < |x| (dau bang xay ra khi x >0).
a) Néu x+y >0 thi [x+y|=x+y.
Vi x <|x|, y <|y|véi moi x, y € Q nén [x+y|=x+y <|x/+]y|.
b) Néu x+y <0 thi [x+y|=—(x+y)=—x-Y.
Vi —x <[, — y <|y|véi moi x,y € Q nén |x+y|=—x—y <[x|+]y].

Vay véi moi X,y € Q tadéu co: [x+ y| <|x|+|y|. Dau “="xay ra khi x,y cting dau hogc khi it
nhat mot sb bang 0.

Dang 2. BIEU DIEN SO HU'U Ti BANG CAC PHAN SO KHAC NHAU.

Phwong phap giai.

Str dung tinh cht co ban cua phan sb:
a_2M imez va m=0;
b bm
8 _2- T ysi neuc(ab).
b b:n

Vidu7. (Bai2ltr.15SGK)

a) Trong cac phan sé sau, nhitng phan sé nao biéu dién cung moi sé hitu ti:
—14 -27 -26 —-36 34

) 7 ) )

35 63 65 84 ' -85

b) Viét ba phan sb cung biéu dién sé hitu ti _73

Huong dan.
a) Rt gon cac phan sb da cho.

Tra 161 ; Céc phan sb =27 va =3° bidu din cuing mot sé hitu ti; cac phan sé —14 :
63 84 35

=26 34 yidu didn ctng mét sb hitu ti.
65 —85



s _3 A A A LA =5 A 2 A A T Y X 5 z N A A
b) Cha y rang - la phan so toi gian nén chi can nhan ca tir va mau caa né cung mot so

nguyén khac 0 .



Dang3. CONG, TRU, NHAN, CHIA CAC SO THAP PHAN

Phwong phap giai.

e Ap dung cac quy tic cong, trir, nhan, chia cac sé thap phan.
e Chay van dung cac tinh chat : giao hoan, két hop, phan phdi, ... trong cac trudng hop c6
thé dé viéc tinh toan dugc nhanh chéng va chinh xéc.

Vidu8. (Bail8tr.15SGK). Tinh:

a) —5.7—0,469 ; c) (—517).(-3.1);

b) —2,05+1,73 ; d) (—9,18):4,25.
Pap so.

a) —5,639;

b) —0,32;

c) 16,027;

d) —2,16.

Vidu9. (Bai191tr.15 SGK)

Vi bai tap : Tinh téng S = (—2,3)—I—(—|—41,5)+(—0,7)+(—1,5), hai ban Hung va Lién da lam

nhu sau :

Bai lam cua Hung Bai lam cua Lién

S =(-2,3)+(+415) S =(—2,3)+(+41,5)
+(-0,7)+(-1,5). +(=0,7)+(-1,5).

=[(-2.3)+(-0,7) =((—2.3)+(-0,7)]
+(=1,5)1+415 +](~1,5)+41,3]
=(—4,5)+41,5 —(~3)+40
=37 =37

a) Hay giai thich cach 1am cua moi ban.
b) Theo em nén lam céach nao ?
Giail.
a) Ban Hung cong c4c s6 &m vai nhau dugc —4,5 rdi cong tiép voi 41,5 dé duoc két qua
la 37.
Ban Lién da nhom tirng cip s6 hang c6 tong 1a sé nguyén duoc —3 va 40 rdi cong hai
s6 nay duoc 37.




b) Hai céch 1am cua hai ban déu ap dung cac tinh chat giao hoan va két hop cua phép
cong dé tinh duoc hop 1i nhung cach cua ban Lién c6 thé tinh nhim nhanh hon. Do d6
nén lam theo cach cua ban Lién.

Vidu 10. (Bai 20 tr.15 SGK)

Tinh nhanh :

a) 6,3+(—3.7)+2,4+(-0,3);

b) (—4,9)+5,54+4,9+(-5.5);

c) 2,9+3,74+(—4,2)+(-2,9)+4.,2;
d) (—6,5).2,8+2,8.(—3,5).

Huwoéng dan.
8) (6,3+2,4)+|(~3,7)+(-0,3)];

b) [(—4,9)+4,9]+[5.5+(-5.5)];
©) [2,9+(-2,9)|+|(—4.2)+4,2]+3,7;
d) 2,8./(—6,5).(—3,5)].

Vidull. (Bai24 tr.16 SGK)
Ap dung tinh chat cac phép tinh dé tinh nhanh :

a) (—2,5.0,38.0,4)—[0,125.3,15.(—8)|;
b) |(—20,83).0,2+(-9,17).0,2]:[2,47.0,5—(-3,53).0,5|.

Huwoéng dan.
a) |(—2,5).0,4.0,38]—[(—8.0,125).3,15]. Pap s6 : 2,77.

b) |(—20,83—9,17).0,2]:(2,47+3,53).0,5]. Pap sb: —2.



Dang 4. SO SANH CAC SO HUU TI.

Phwong phap giai.

Khi so sanh hai s6 hiru ti can chu y :

e S6 hitu ti duwong 16n hon s6 .

e S hituti Am nho hon sb 0.

e Trong hai s hitu ti &m, sé ndo c6 gia tri tuyét d6i nho hon thi sé d6 16n hon.
e C0 thé str dung tinh chat “bac cau” dé so sanh.

Vidu 12. (Bai22tr.16 SGK)

Sap xép cac sd hiru ti sau theo tha ty I6n dan:  0,3; %5; —1%; %; 0; —0,875.
Tra loi.
_12 . 0875« =2 <0<0,3< 2.
3 6 13

Vidu 13. (Bai 23 tr.16 SGK)
Dua vao tinh chat “ Néu x <y va y <z thi x<z”, hdy so sénh :

a) éval,l ;
5

b) —500 va 0,001 ;

a) Tacé%<l va 1<1,1 nén %<1,1.

b) —500 <0 va 0<0,001 nén —500 < 0,001.

=12 1
Cc) suyra—<—= (1
) suyra =~ <2 ()

1 13 13 1 13
—=—<—suyra=<=—(2)
3 39 38 3 38
Ttr(l)vé(Z)tacé:_—lz<E.
-37 38




Dang 5. SU DUNG MAY TINH BO TUI PE LAM CAC PHEP TINH CONG, TRU,
—12 12 12

NHAN, CHIA SO THAP PHAN. —==-"Z> <=
—37 37 36

Phwong phap giai.

Nam virng cach st dung cé&c nit :

[+ 2L B /=] M+ M =] [MR]

Vidu 14. (Bai 26 tr.16 SGK)
Dung may tinh bé tai dé tinh :
a) (—3,1597)+(-2,39);
b) (—0,793)—(—2,1068);
¢) (-0,5).(—3,2)+(-10,2).0,2;
d) 1,2.(-2,6)+(—1,4):0,7.

Pap sb.
a) —5,5497,
b) 1,3138;
c) —0,42;
d) —5,12.
C. LUYEN TAP

4.1 Dang 1. Tim |x|, biét:

4 — 1
Q) X=——; b) x:—3; c) x=-0,749; d) Xx=-5—-.
7 —11 7
4.2 Dang 1. Tim x, biét:
1 1
a) |x|=0; b) |x|=1,375; c) |x|:§; d) |x|:3Z.
4.3 Dang 1. Tim x, biét:
3] 1
a) |Xx—1,5|=2; X+——==0.
)| | b) +4‘ 2
1

4.4 Dang 1. Tim gié tri nho nhat cua biéu thuc : A=5 +‘§— X




4.5

4.6

4.7

4.8

4.10

411

412

4.13

4.14

4.15

4.16

4.17

4.18

Dang 1. Tim gi4 tri I6n nhat cua biéu thirc :B =2 —

=
b

Dang 1. Tim x, biét : [4x|—|-13,5|=|-7,5].

2

Dang 1. Tim gié tri nho nhat cua biéu thuc : C = 2. x—g‘—l.

Dang 1. Tim gié tri 16n nhat cua biéu thac: D=3 —%‘%— x‘.

Dang 1. Tim x, biét:

a) [x—2|=x; b) |x+2|=x.
Dang 1. Tim x, biét : |x—3,5|+|y—1,3|=O.|x|+x:%;

Dang 1. Tim x, biét : [x—3,4|+[2,6 —x|=0.
Dang 1. Tinh gia tri cua cac biéu thic sau véi @ [a]=1,5;b=-0,5.
M=a+Db; N =2a—3b; P=a:3-3:b.
Dang 1. Tim gi4 tri nho nhat cua biéu thuc sau :
A= |x—500|+|x—300].
Dang 2. Trong cac phan s6 sau, cac phan sé nao biéu dién cling mét sé hitu ti:

-8 6 12 -36 —-12 -16
14' 27" -21" 63 54 27

Dang 2. Viét ba phan sé cung biéu dién s6 hitu ti —0,75.
Dang 3. Tinh nhanh cac tong sau day:

a) (+5,3)4+(=0,7)+(-5,3);

b) (+5,3)+(—1,0)+(4+3,1)+(+4,7);

c) (—4,1)+(—13,7)+(4+31)+(5,9)+(-6.3).
Dang 3. Tinh :

8) (+9)+(=3,6)—(+4.1) = (-13);



b) (+5,2)—(+6,7)—(—2,3)+(—4,1);
¢) (—2,7)—(~4,3)+(~8,5)—(~0,6).
4.19 Dang 3. Tim x, biét :
a) X+ (+2,4)=(+31); b)x+(—3,5)=(+17);
c) (—4,7)+x=(-18); d) (—4,6)+x=(-3,5).

4.20 Dang 3. Bang vudng véi cac s6 sau day co dic diém gi ?

-2,3 | +57 | =13

+1,7 | +0,7 | —0,3

+2,7 | —4,3 | +3,7

4.21 Dang 3. Pién s6 thich hop vao 6 trong trong bang sau:

X 2 1,5 6
y -3 -6,3 6,3 9
z -2 13 0

X+Yy+z 4,5 -3,7 -12,5 2 -2

4.22 Dang 3. Tinh:
a) (=2,5).(-4); b) (—2,5).(=7).(-4);
c) (-0,5).0,5.(—2).2; d) 25.(—5).(—0,4).(-0,2);
e) (—0,5).5.(—50).0,02.(-0,2).2;
4.23 Dang 3. Tinh cac tich sau biét raing ab=2,3:
a) a.(-b); b) (—a).(-b);
c) a.(—2h); d) (—3a).(2b).
4.24 Dang 3. C6 thé kiém tra rang: 227,2 —193,7 = 33,5. Str dung két qua nay dé tinh:
4.25 Dang4.Cho a=2,5, b=-6,7; c=3,1; d=-0,3, hay tinh va so sanh cac hiéu sau:
a)a—bvab-—a; b) b—d vad-—b;
c)b—d va -b—-(d); db—cvac-b;
e) a—b va —b—(—a); f)c—avac—(-a)



§5, 86. LUY THUA CUA MOT SO HU'U TiI

A. TOM TAT Li THUYET

1. Liiy thira v6i s6 mii tw nhién
Ly thtra bac N cia mot s6 hita ti x, ki hiéu x", 1a tich cuat n thira s& x (n 1a mat )
tu nhién 16n hon 1): X" = xx.X (x€Q, neN, n>1)
—_——
n

Quyude: X' =x; xX°=1 (x=0).
o i . a . (aY'
Khi viét so hitu ti X dudi dang b (a,beZ, b=0), taco: [B] =—.

2. Tich va thwong ciia hai lity thira ciing co' s6

™ (Khi nhan hai 1y thira cung co s0, ta gilt nguyén co sO va cong hai

e X"X"=x
s6 mii)
e X":X"=x"" (x=0, m>n) (Khi chia hai liiy thira cung co s6 khac 0, ta giir
nguyén co sé va lay sd mil cua lily thira bi chia trir di s6 mii ciia lily thira chia).

3. Lily thira caa liiy thira
o (xm )n = x™" (Khi tinh lily thira cia mot lily thira, ta giit nguyén co s6 va nhan hai
s6 mil).

4. Lily thira cia mgt tich
e (x.y)"=x"y" (Lily thira ciia mot tich bang tich cac liiy thira).

5. Liy thira ciia m¢t thwong

y un

. [i] _— (y = 0) (Liiy thira cia mot thuong bang thuong cac liiy thira).

B. CAC DANG BAI TOAN
Dang 1. SU DUNG PINH NGHIA CUA LUY THUA VOI SO MU TU NHIEN

Phuwong phap giai.

Can nam vimng dinh nghia: X" = x.x..x (Xx€Q, neN, n>1).

Quyude: X' =x; xX°=1 (x=0).

Vi du 1. (Bai 27 tr. 9 SGK)

1)’ 1)’
Tinh: |—| : |-2=| :(=0,2)*; (=5,3)° .
[3][ 4]< Y (-5.3)
Pip so.




4

[—_1] _ 1 [_21

3) 81 4
(—0.2)> = 0,04 (—5,3

Vi du 2. (Bai 28 tr. 9 SGK)

2 3 4 5
. 1 1 1 1
Tinh: |—={; |—=|: |—=|: |—=| -
2 2 2 2
Hay rat ra nhan xét vé ddu cua lily thira v6i sb mil chin va liiy thira v6i sé mil 1é cia mot sb hitu

ti am.
Tra loi.

- s

Ly thtra véi s6 mil chan cia mot s6 am 1a mot s6 duong, lily thira véi s0 mii 1€ cua mot s6 am 1a
mot s6 am.

Vi du 3. (Bai 29 tr. 9 SGK)

]3_[_2]__E__11§
4 64 64
)P =1

2
Viét sb ;—61 dudi dang mot ldy thura, vi du g = [5] . Hay tim céc cach viét khac.

Tra loi.
1 2 4 4
Céc céach viét khac: 16 = [E] = [—é] = [z] = [_2] .
81 (81 9 3
Vi du 4. (Bai 32 tr. 19 SGK)
P6: Hiy chon hai chit s6 sao cho c6 thé viét hai chir s d6 thanh mot liy thira dé duoc két qua la
sd nguyén duong nho nhit. (Chon duoc cang nhiéu cang tot)

Tra loi.

S6 nguyén duong nho nhét 1a 1. Ta co:
'="="P=1"=..=1=1
1°=2"=3"=4"=..=9"=1

Vi du 5. (Bai 33 tr. 20 SGK)
Dung may tinh bo thi dé tinh:
(3,5)%; (—0,12)°: (1,5)*; (-0,1)%; (1,2)*

Pap so.
(3,5)* =12,25; (—0,12)° =0,001728; (1,5)* =5,0625;
(—0,1)° = —0,00001; (1,2)° = 2,985984.

Dang 2. TINH TICH VA THUONG CUA HAI LUY THUA CUNG CO SO

Phuwong phap giai.

Ap dung cac cong thirc tinh tich va thuong cua hai lily thira cung co sb.
° Xm Xn — Xm+n.

m n__ ,m-n

o X":X"=x"" (x=0,m>n).




Vi du 6. (Bai 30 tr. 19 SGK)

Tim x, biét:
3 5 7
a) X [——] :—l, b) [E] X:[E]
2 2 4 4
Hudéng din.
3 7 5
a) x=—l.[—1] ; b) x:[i] [é] :
2 2 4) (4
1 9
X=-=; X=-—.
16 16

Dang 3. TINH LUY THUA CUA MQT LUY THUA

Phwong phap giai.

Ap dung cac cong thirc tinh lily thira ctia mot lily thira: (Xm )n =x"",
Chay:
- Trong nhiéu trudng hop ta phai sit dung coéng thirc nay theo chiéu tir hai sang trai:

x™" :(xm)n :(x”)m.

A c 1A X A A , . n
- Can tranh sai 1am do 1an 10n hai cong thire: X™.x" = x™" va (Xm) =x"",

Vidu 7. (Bai 31 tr. 19 SGK)
Viét cac s6 (0,25)% va (0,125)* dudi dang cac liiy thira ctia co s 0,5.
Giai.

Taco: (0,25)° =[(0,5)°] =(0,5)";

0,125) =[(0,57] = (0,5)".
Vi du 8. (Bai 38 tr. 22 SGK)

a) Viét cac s6 2%7 va 3" dudi dang cac lity thira c6 sé mil 1 9.
b) Trong hai s6 2?7 va 3'®, s6 niao 16n hon?
Giai.
a) Nhan xét: 27=3.9; 18=2.9. Ta co:

927 _ 939 _ <23 )9 _ g

318 _ 329 _ (32 )9 —9°

b) Vi 9° >8° nén 3" > 27,
Vidu 9. (Bai 34 tr. 22 SGK)
Trong v bai tap ctuia Diing c6 bai lam sau:




a) (=5)%.(=5) =(-5); b) (0,75)°:0,75=(0,75);

c) (0,2)":(0,2)° =(0,2)*; L e
o [ -+
7 7
3 3 3 10 10-8
e) &:%:[ﬂ :103:1000; f) 8_8:[§] :22'
125 5 5 4 4

Hay kiém tra lai cac dap s va sira lai chd sai (néu c6).
Huéng dan.
Cac céu g, c, d, f: sai.
Céc cau b, e: dung.
Stra lai chd sai:
a) (—5)".(=5)" = (5" =(-5)
c) (0,2)°:(0,2)°’ =(0,2)""=(0,2)’

RIEEEE)

gl B (23)10 B 730 _

48 (22 )8 216
Vi du 10. (Bai 39 tr. 23 SGK)
Cho x€Q va x=0. Viét x'° dudi dang:
a) Tich cta hai liiy thira trong d6 c6 mét so thira s6 1a x” .
b) Liiy thua ctua X°.
¢) Thuong cua hai lily thira trong d6 s6 bi chia 1a x*
Pap so.

a) x’=x"x; b) X' =(x* )5; c) X' =x":x,
Dang 4. TINH LUY THUA CUA MOT TiCH, LUY THUA CUA MOT THUONG

Phuwong phap giai.

Ap dung cac cong thirc
e (X.y)"=x".y" (Lily thira ciia mét tich bang tich cac lity thira).

X X" .
) [—] =— (y=0) (Liy thira ciia mot thuong bang thuong cic lily thira).
y

Céc cong thirc trén con dugce st dung theo chiéu tir trai sang phai:

e Xx".y"=(x.y)" (Quy tic nhan hai liiy thira cung s6 mi)




n

. X—n: [i] (y = 0) (Quy tic chia hai lily thira cing co s6)
y y

Vi du 11. ([25] tr. 22 SGK)
Tinh:
a) (0,125)°.8° b) (—39)*:13*
Giai.
a) Nhan xét: 0,125.8 =1, ta c6 cach giai 1:
(0,125)°.8° =(0,125.8)° =1’ =1

Nhan xét: 0,125 :é, ta c6 cach giai 2:

e I L
0,125)°.8° =|=| .8 =—=.8"=1
(0,125) [8] L

b) Nhan xét: —39=-3.13,tacd

Céch 1: (—39)*:13* = (=3.13)*:13* = (=3)*.13* : 13* = (=3)* = 81
—39)*
Céch 2: (—39)*:13* = [F] — (=3)* =81.
Vi du 12. (Bai 36 tr. 22 SGK)
Viét cac biéu thirc sau dudi dang liy thira cia mot s6 hira ti
a) 10%2° b) 10°:2° c) 2528
d) 15%9* e) 27°:25°
Gisi.
a) 10%.2% = (10.2)* = 20°
b) 10°:2° =(10:2)° =5°
¢) 2542 =(57) 2° =5%2° = (5.2)° = 10°
Hoje: 25'2° =25(2%) = 254" = (25.4) =100°
d) 15%9* =15%(3) =15%3° = (15.3)° = 45°

Hodc 15%.9* = (152)4 9% =225 9% = (225.9)* =2025*
e) 270125 =(3°) :(5°) =3°:5°= [3]6
5
Vi du 13. (Bai 43 tr. 23 SGK)
Pé: Biét rang 1> + 2% 4+ 3° +...+10* = 385, d6 em tinh nhanh dugc tong:
S=2%+4%4+6"+..+20°.
Giai.




S=2"4+4>+6>+..+20
=(2.1)> +(2.2)* + (2.3)* +...+ (2.10)°
=217 +2°27 +22.3* +..+2°10°
=2%(1" +2° +3* +..4100°)
=4.385
= 1540




Dang 5. TIM SO MU CUA MOT LUY THUA

Phwong phap giai.

Khi giai bai todn nay, ta c6 thé sir dung tinh chat duoc thira nhan sau day
Véi a=0,a=+1,néu a"=a"thi m=n

Vi du 14. (Bai 35 tr. 22 SGK)
Ta thira nhan tinh chat sau day:

Vi a=0,a=+1,néua™=a" thi m=n.

Duya vao tinh chat nay, hay tim cac so ty nhién m, n biét:

b) 1 — 1 b) 343 — 7
2 32 125 \5
Hudéng dan.
5 3 3
a) Viéti:is:[l] : b) Viétﬁ::ls:[Z]
32 2 2 125 5 5
Péap sd:a) m=5;b) n=3.
Vi du 15. (Bai 42 tr. 23 SGK)
Tim s6 tu nhién n, biét:
a) 105 oy &3 o7 ¢) 8":2" = 4
2" 81
Huéng dan.
16 2*

a) Céach1: ?:2:27:2:>24‘”:2:>4—n:1:>n:3.

Céch 2: ;—?:2:2“.2:16:2““:2“:>n+1:4:n:3

g 53T (=3)" [ av o ayt(ay
b) Céch 1: T 27¢(_3)4_( 3)’=(3)"=(-3)

=nN—-4=3=n=7.

caon 2 EV = 274 3y =812 = (-3 (- = (-3
=n=7.
C) 8":2"=4=(8:2)"=4=4"=4"=n=1




Dang 6. TIM CO SO CUA MQT LUY THUA

Phwong phap giai.

e Sir dung dinh nghia ctia lily thira v&i s mii nguyén duong:
X"=XX..X (XxXeQ,neN,n>1)
—_—

n

e Sir dung tinh chit:

Néu a" =b" thi a=b néun ¢, a=4b néuNchin (neN,n>1).

Vidu 16. Tim x, biét:
a) x> =343 b) (x—2,5)* =(x—2,5)°
Giai.
a) Taco: 343=7°.Dodo x> =7’ nén x=7.
b) Néu x=2,5 tacod 0* =0* (dung).
Néu x = 2,5, chia hai vé cho (x—2,5)* =0, ta dugc: (x—2,5)* =1
Suyra: x—2,5=1 hodac x—2,5=-1.
Néu x—2,5=1thi x=3,5;néu x—2,5=—1thi x=1,5.
Vay: XG{I,S; 2,5; 3,5}.
. .oxE
Vidu 17. Tim x, biét: — =27
243
Giai.
Taco6: 243=3, 27 =3°, do do: ;‘—j:33;»x8:35.33:38.

Vay: xe{3; —3}.
Dang 7. TIM GIA TRI CUA BIEU THUC

Phwong phap giai.

e Can thyc hién ding thu ty cia cac phép tinh: Iy thtra, nhan, chia, cong, tru. Néu c6 dau
ngoac can lam theo thir tu: ngodc tron, ngodc vudéng, ngodc nhon.
e Ap dung cac quy tic cua cac phép tinh va céc tinh chat ctia cac phép tinh do.

Vi du 18. (Bai 37 tr.22 SGK)

42.4° (0,6)° 27.9° 6° +3.6>+3°
0 b) 3 d)
2 (0,2)

d
) 6°.8° —13




Giai.
44 4 &

a) 210 = (22)5 :E:
44 202y 2020 2°
Hoac 210 = 210 = 210 :ZTZI
5 5 5 a5
p (0.6 _(023° (023 243,

0,2)°  (0,2°  (0,2° 0,2
s (0,6)° (0,6)° (0,6)° (0,6)°.3° 3° 729 i
" (0,2)° [0,6]6 - (0,6)°  (0,6)° 0,6 06

3 3°

5 5 5
Hoic (0’6)6 — (0’?) - (0’6)5 A3 L u3.02-1215
0,2°  (0,2)°.0,2 ((0,2°)0,2 ~ 0,2

5 5 6 5

Hoic (0’6)6 =[§] :[1] :3—5.56:35.5:243.5:1215
0,2° (5) \5) 5

29° 273 273 273 3 3

215

C — — == = —
) 6°.8° (2.3)°.(2%)* 2°3°2° 27.32* 2 16
Q) 6°+3.6°+3°  (2.3) +3.2.3)° +3° 2°3°+223° +3°
—13 —13 —13
3 3 2
_ 3 +1§ 1) _ 5 oy

Vi du 19. (Bai 40 tr.23 SGK)

3 1) 3 5) 5420° —10Y
a) |[=+—= b) |——— C) —— d) [—| .
G el oFe o5
Giai.
a) 169 b) b c) R d) _2560:_8531
196 144 100 3

Vi du 20. (Bai 41 tr.23 SGK)

Tinh:
2 1)(4 3Y 1 2Y
a) [14+=—2]|2_-2 ) 2:|=—2
)[+3 4][5 4] ) [2 3]
Giai.
a) b) —432
4800

C. LUYEN TAP




2 (2} (3], ’
i) )l o

5.2 Dang 1. Dién sb thich hop vao 6 vudng:

5.1 Dang 1. Tinh:

i
a) 16=2: b) —ﬂz[—é] : ¢) 0,0001 = (0,1)" .
343 7
5.3 Dang 1. Dién s thich hop vao 6 vudng:
a) 243=[; o) —24 [T ¢) 0,25=].

125

5.4 Dang 1. Viét cac tich sau day du6i dang lily thira:

a) 2.16.8; b) 25.5.125; C) Eﬁi
39 27
5.5 Dang 1. Viét s6 hitu ti E:£:>a:%, b:ﬂ, C:ﬂ, d:E. dudi dang mot liy
b d d C b a

thura. Néu tat ca cac cach viét.

5.6 Dang 2. Dién sb thich hop vao 6 vudng:

b) (—0,32)° =(-0,32)[];

o -] (3] o)

5.7 Dang 2. Tim X, biét:

R o (i<t

5.8 Dang 2. Tinh:

__] '[__]; b) (-2)*.2); c)a’.a’.

5.9 Dang 2. Tim X, biét:




5.10 Dang 2. Tinh:

5.11 Dang 3. Tinh:

2
;

a) [(—0,1)3}

14

5.12 Dang 3. Tinh: %

5.13 Dang 3. So sanh: 2** va 3'°,
5.14 Dang 3. Tinh: (22 )(2 )
5.15 Dang 3. Tim s6 nguyén N 16n nhét sao cho n*® < 5°®.

516 Tinh: (—1)% +17.

6.17 Dang 4. Tinh:
1) . 551y :
a) = 1 b) (0,125)°.512; c) (0,25)°.1024.

6.18 Dang 4. Tinh:

90° 790* 3?

a) —: C) ——.
) 157 70° ) (0,375)?

6.19 Dang 4. Tinh nhanh:

2) 26,55 b) 4°.5° ¢) 6°5°
d) 82.5°; e) 125°.8°; f) 5%.6.3°.

6.20 Dang 4. Cho sd a=2".5". Tim s céc chir s6 cta sb a.




6.21 Dang 4. Cho s6 b =3'""7""%13"" Tim chir s6 hang don vi ciia s6 b.

6.22 Dang 4. S6 cac chir sd cua s6 ¢ =4".2% 1a:
A. 31 B. 30 C. 29
D. 28 E. 27

Hay chon cau tra 101 diing.

30

6.23 Dang 4. Tinh: 155

6.24 Dang 4. Tich 4*.9%.4°.9° bang:
A. 13" B. 13% C. 36" D. 1296

Hay chon cau tra 101 dung.
6.25 Dang 5. Tim N, biét:

— 2n—1
2 _, b) S 2 oL 1
(—2) 2 2 8

>

6.26 Dang 6. Tim X, biét: 4 _

)
N[ < |

6.27 Dang 6. Tim quan hé giita x va y, biét:

a) x' =y* b) X° = y°
6.28 Dang 6. Tim x, biét
a) (x+5)°=-64 b) 2x—3)*=9
6.29 Dang 7. Tim gi4 tri cta cac biéu thirc sau:
10 £10 5 15 o4
A:45 3 B:(0,8)6 C:26.93
75 (0,4) 6°.8
6.30 Dang 7. Rut gon rdi so sanh gia trj ciia cac biéu thirc sau:
A 6958 B_ 7056
7952 9072

C_—_3 0,2 —0,007 250 27
5135 1,4 3 10
810+410




§7. Ti LE THU'C

A. TIM TAT LI THUYET

1. Dinh nghia.

Ti 1é thirc 1a ding thic cua hai ti s6 — = —

oo

Taconviét: a:b=c:d

ava D la cac ngoai ti; b va c 1a cac trung ti.
2. Tinh chit.

Tinh chit 1. Néu %:% thi ad = bc.

Tinh chit 2. Néu ad =bc vaa, b, ¢, d khéac 0 thi ta c¢6 cac ti 1é thuc:
a ¢ a b c d b

B. CAC DANG BAI TOAN
Dang 1. THAY Ti SO GIUA CAC SO HUA TiI BANG Ti SO GIUA CAC SO NGUYEN

Phwong phap giai.

e Viét cac sd hira ti dudi dang phan sb.
e Thuc hién phép chia phén sb

Vi du 1. (Bai 44 tr. 26 SGK)
Thay ti s6 gitta cac s hitu ti bang ti sb giira cac sé nguyén.
8) 1,2:3,24 by 213 0 2:042
5 4 7
Huoéng dan.
12 324 12 100 10

a) 1,2:324d=—1—=——="—.
10 100 10 324 27
b) 21:2:44:15.
5 4
2
c) 7:0,42:100:147.

Dang 2. LAP Ti LE THUC TU CAC Ti SO CHO TRUOC

Phwong phap giai.

e Xét xem hai ti s di cho co bang nhau khéng?




e Néu hai ti s6 bang nhau thi chiing 1ap thanh mét ti 1é thirc.

Vi du 2. ([21] tr. 24 SGK)
Tir cac ti s6 sau day co 1ap duoc ti 16 thic khong?
) 2iavals o) —31:7 va —22:71
S 5 2 5 5

Hudéng dan.

a) %:4:0,4.4:1:10; %:8:0,8:8:1:10

0 A \ M A 72 1A Ja 4
Hai ti s0 nay bang nhau nén ta c6 ti I¢ thic: 5:425:8.

Cach khac: ta c6 nhan xét %.8 :4%

6, . .. . £ e 1A
] nén théo tinh chat 2, ta co6 ti 1€ thirc:

z:4:£:8.
5 5
b) —3%:7:—3,5:7:—1:2; —2%:7%:—2,4:7,2:—1:3.

Hai ti s6 nay khong bing nhau nén chiing khong lap thanh ti 1& thirc.

Cach khac —3%.7% = 7.[—2 g] nén hai ti s6 nay khong 1ap thanh ti 1¢ thirc.

Vi du 3. (Bai 45 tr. 26 SGK)
Tim cac ti s6 bang nhau trong cac ti s6 sau day roi lap cac ti 18 thuc:

28:14 2112 8:4 ——=
2 2 3

3:10 2,1:7 3:0,3

Huéng dan.
Co hai ti 1€ thirc: 28:14=8:4 va x
Vi du 4. (Bai 49 tr. 26 SGK)
Tir cac ti s6 sau day co 1ap duoc ti 16 thie khong?
a)3,5:5,25 va 14:21 b) 39%:52% va 2,1:3,5
¢) 6,51:15,19 va 3:7 d) —7:4§ va 0,9:(—0,5)

Tra loi.
C6 hai ti I¢ thuc:
a) 3,5:5,25=14:21
c) 6,51:15,19=3:7




Dang 3. LAP Ti LE THUC TU PANG THUC CHO TRUOC, TU MOT Ti LE THUC
CHO TRUOC, TU CAC SO CHO TRUOC.

Phwong phap giai.

e Lap ti 1& thirc tir ddng thikc cho truée: Ap dung tinh chat 2.
Néu ad =hc va a,b,c,d khac 0 thi ta co cac ti 1& thirc
bd_cd_b

a

ca b
b dc¢c db a'c a

e Lap tit ca cac ti 1¢ thirc tir mt ti 1¢ thirc cho trudc:

e1aas. @& C y AR 1A s 1A ~ 1Y .
Tur ti 1€ thire b = 4 ta co thé 1ap duoc ba ti 1€ thic nira bang cach.

o~ A c 42 A X J4 ? a b
— Gilt nguyén ngoai ti, doi cho cac trung ti: — = 4
C
o~ A 2 AR X , « o d C
— Gilr nguyén trung ti, doi cho cac ngoai ti: —=—.
a
2. 1 X e . e d b
— D0oi cho céc ngoai ti voi nhau, céc trung ti voi nhau: — =—
C a.

e Lap ti 1¢ thirc tir cac sé cho truée: Tir cac sd di cho, trude hét phai lap duoc dang
thizc dang ad =bc. Sau khi c¢6 dang thic ndy, ap dung tinh chat 2 dé lap cac ti 1é
thirc.

Vi du 5. (Bai 47 tr.26 SGK)
Lap tat ca cac ti 18 thuc cd thé duoc tir cac ding thuc sau:

a) 6.63=9.42 b) 0,24.1,61=0,84.0,46
Giai.
9042 6 _9 65 4 63 9
9 63 42 63 9 6 42 6
p 0:24_046 024 084 161 046 161 0,84

0,84 1,61 046 161" 084 024 0,46 0,24
Vi du 6. (Bai 48 tr.26)
Lap tat ca cac ti 1& thuc ¢ thé duogc tir ti 16 thuc sau: —Ls_ _—35.
5,1 11,9
Giai.
—15 5,1 1,9 -35 11,9 5,1
35 11,9° 51 —15 —-35 —15
Vidu 7. (Bai 51 tr.28 SGK)
Lap tat ca cac ti 1& thic ¢ thé duoc tir bdn sb sau:




1,5; 2; 3,6; 4,8.
Giail.
Tacé: 1,5.4,8=2.3,6(=7,2), do d6 co céc ti 1¢ thuc sau:
5 36 15 2 48 36 48 2

2 48 36 48 2 15 36 15
Vi du 8. (Bai 52 tr.28 SGK)

Tir ti 16 thic %:% véi a,b,c,d khac 0 ta cé thé suy ra:

Hay chon céu tra loi dung.
Tra loi.
Cau tra lo1 ding 1a cau C.

Dang 4. TIM SO HANG CHUA BIET CUA MOT Ti LE THUTC.

Phwong phap giai.

Trong mdt ti 1é thirc, ta c6 thé tim mot s6 hang chwa biét khi biét ba s6 hang kia.

a ¢ bc ad ad bc
—=—=a=—, b=—, c=—, d=—.
b d d c b a

Vidu9. (Bai 46 tr.26 SGK)
Tim x trong céac ti I¢ thac sau:

g X2 b) —0,52:x=-9,36:16,38
27 3,6
1
4Z .
,7 161
8
Giai.
a) x=-15
b) x=0,91.
017
o a4 17 8 34
c) Tabiénddi: 4=4 -1 °_°%
) LTI T 23T 43 23

2L £
8 8




Ta co ti 1€ thuc: E:L:> X = 341,61 =2,38.
23 1,61 23

Vi du 10. (Bai 50 tr.27 SGK)
Tén mot tac pham ndi tiéng cua Hung Pao Vwong Tran Québc Tuan.
Dién s thich hop vao 6 vudng dudi day dé co ti 1é thuc. Sau do6, viét cac chit sb tuong
g Véi cac sé tim duoc vao cac & ¢ hang dudi cung cua bai em s& biét duoc tén cua
tac pham néi tiéng ctia Hung Dao Vuong Tran Quéc Tuan (1228 —1300), vi anh hiing
ctia dan toc ta ddng thoi 12 danh nhan quén sy cua thé gidi.

N.[]:6=7:3 v.2.12 520
5°5 75
H.20:[ ]=(-12):15 01-11:D-31
274 3
C.6:27=]:72 Bl-Dzi-sl
2 4 4
4 5
_4’4_ D Lﬂ_’_7
9,9 1,89 2.7 6,3
E_—0,65:—6,55 T_2,_4: 5,4
0,91 [] [] 135
3l 11
2 14 6 —0,84 9,17 0,3 3
63 25 25 4l 3 0,84 16
5 4 ’
Pap so.
N.14 H.—25 C.16 l.—63 U.—0,84 E.9,17
v.4l (_5.1l B.3l u.s L.0.3 T.6
5 3 2 4
3l 11
2 14 —0,84 9,17 0,3 3
B I N [H H U Y |E U O |C
1 3
—63 - 2t 4- = -
6 25 2 5 1 0,84 16

Dang khéc. (Bai 58 tr.28 SGK)




1 1
6— 6—
P6: Tisd —f c6 thé rat gon nhu sau: —f = g (“Rut gon” bing céch xda bo phan phan sé ¢
5— 5—
6 6

hai hon s, giir lai phan nguyén 1a duoc két qua). Ta duoc két qua dung. (Hay kiém
tral) D6 em viét dugc mot ti s6 khac ciing c6 thé “rit gon” nhu vay!

Giai.
61 6.5+1
5__5 3131 _6
51_5.6+1_ 56 5
6
. , , 81 8
Mot ti s6 khac co thé “rat gon”, chang han: —Z = -
7f
8
1 ab+1
. . aB b a
Tongquat.b—lzng (a¢0,b¢0)
a a

C. LUYEN TAP
7.1 Dang 1. Thay ti sé gitta cac s6 hitu ti bang ti s gitra cac s6 nguyén:

1,2:
8) 1.2:3,36 o) 3122 ¢ 2.0,54
7 14 8
7.2 Dang 2. C4c ti s6 sau day c6 1ap thanh ti I¢ thizc khéng?
a) é:6 vaé:S b) 21:7 va 31:13
5 5 3 4

7.3 Dang 3. C6 thé lap duoc ti 1 thirc tir cac sé sau khong?

a) 3; 6, —12; —24. b) 6; 9; 1,2; 1,8.
7.4 Dang 3. Lap tat ca cc ti Ié thirc ¢ thé dugc tir cac dang thuc sau:
a) 12.20=15.16 b) 2,4.3,2=28.0,96
5 12

7.5 Dang 3. Lap tat ca céc ti 1é thirc c6 thé duoc tur ti 18 thue sau; — = 24

7.6 Dang 3. Lap tat ca cac ti 18 thirc c6 thé duoc tir cac sésau:  3; 9; 27; 81.
7.7 Dang 3. Lap tat ca c4c ti 18 thirc c6 thé duoc tir 4 trong 5 s6 sau:

1, 5; 25; 125; 625.
7.8 Dang 4. Tim x trong ti 1€ thic:

a) 2,5:7,5:x:§; b) ZEIX:IZZO,Z.
5 3 9




7.9 Dang 4. Tim x trong ti 1€ thic:

a) 3£:40i:0,25:x b) é:x:20:3
5 15 6
c) x:2,5=0,003:0,75 d) 2:0’4:)(:3
3 5
7.10 Cac sb hiru ti a va b phai thoa man diéu kién gi dé cd ti I¢ thuc:
8_2%Cc-0).
b b+c
7.11 Cho a,b,c,d,e 1a cac s hiru ti khac 0. Cac sé hiru ti d va e phai thoa man diéu kién gi
détrtile thie 2= cothd suyratil¢ thae 2=27C 5
b d b+e
7.12 Tim ti s6 =, bidt ring 2x=y_2
y X+y 3
7.13 Chting minh rang néu a+b: c+d (c+d ::0) thi a=c hoac a+b+c+d=0.
b+c d+a
7.14 Biét riang lzé,izi,izl, hay tim ti s6 i.
X 3z 2Xx 6 y

2

7.15 Tim sé hitu ti x, biét ring —= =2 va = =16 (y=0)
y

716 Timtiss 212 bictring 2=2 va =3,
b+c a

b

7.17 Tinh ti s6 X+y,biétr£“1ng 5:a, x=yvay=0.
X—Yy

7.18 Cho 3x = 2y, hay tinh ti s6 —: .
yz X

7.19 Cho ti 1€ thic %: % Chtng minh rang ta ¢4 ti & thic: =




§8. TINH CHAT CUA DAY Ti SO BANG NHAU

A. TOM TAT LI THUYET

1. Tinh chat cia diy ti s6 bang nhau

8_C_23%C_87C (h.d,b=—d)
b d b+d b-—d

Tir ddy ti s6 bang nhau % = % = % ta suy ra:

Cc e a+b+c a-c+e

a
b d f bsd+f b—d+f

( Gia thiét cac ti s6 déu co nghia)

A S + T .. X z
2. Khi néi cac so x,Y,z til€ véi cac so a,b,c tuc la ta co: —:%:—.
C

a
Taciing viét x:y:z=a:b:c.

B. CAC DANG TOAN
Dang 1. TIM HAI SO BIET TONG (HOAC HIEU) VA Ti SO CUA CHUNG

Phwong phap giai.

2 .k N <K, LA < A N1 A a
e D¢ tim hai sO x va y biet tong X+ y =S hoac hiéu x—y=d vati so :Bta

X
y
lam nhu sau:
X a X
XY
y b a b
Ap dung tinh chét ciia ddy ti s6 bang nhau:

X_Y_XEY_ S S LS

=L = = = .
a b a+b a+b a+b a+b
p X_2_ X_Y
y b a b

Ap dung tinh chat cua day ti s bang nhau:

X y x—y d d . d
=2 = =>X=——:a;y=——-:-y.
a b a-b a-b a—b a—b

Vi du 1. (Bai 54 tr.30 SGK)

Tim hai s x va vy, biét: gz% va x+y=16.

Giai.




Tace: XY XY 165 \ay x=23=6:y=25=10.
3 5 345 8

Pap s6 x=6;y=10.

Vi du 2. (Bai 55 tr.30 SGK)

Timhai sé x va y, biet: x:2=y:(=5) va x—y=-7.

Pap sb.

X=-2,y=>5.

Vi du 3. (Bai 56 tr.30 SGK)

Tim dién tich caa mot hinh chir nhat biét rang ti s6 gitra hai canh cua n6 bang % va chu vi rang
28 m.

Huoéng dan.

NS VU X2
Goi chiéu rong va chiéu dai cua hinh chit nhat lan Iuot la x va y thi ta co: :E va

< | x<

2.(x+y)=28. Dap sé: Di¢n tich hinh chit nhat 1a 40 m’.

Vi du 4. (Bai 58 tr.30 SGK)

Hai 16p 7A va 7B di lao dong tréng cay. Biét rang ti s6 giita so cay trong duoc cua lép 7A va
I6p 7B 14 0,8 va l6p 7B trong nhiéu hon 16p 7A 1a 20 cay. Tinh sé cay mdi 16p da trong.
Huong dan.

Gol so cay trong duoc cua lop 7A va lop 7B theo thar ty la x va y thita co: —=0,8=—= va
y —x=20.Dép sb: Lop 7A trong dugc 80 cay, 1op 7B trong dugc 100 cay.

Vi du 5. (Bai 64 tr.31 SGK)

S6 hoc sinh khéi bdn 6,7,8,9 ti 16 véi cac s6 9;8;7 ;6. Biét rang sb hoc sinh khdi 9 it hon sb
hoc sinh khéi 7 12 70 hoc sinh. Tinh hoc sinh mdi khdi.

Huong dan.

Goi sb hoc sinh khéi 6,7,8,9 theo thir tr X, Y, z, t thi ta co:

5:1:5:1 vay—-t=70.
9 8 7 6
Pap sb. s6 hoc sinh cac khéi 6,7,8,9 theo tha ty 1a 315; 280; 245 va 210.




Dang 2. CHIA MQT SO THANH CAC PHAN TI LE VOI CAC SO CHO TRUOC.
Phwong phap giai.

Gia sir phai chia s6 S thanh ba phan X, Y,z ti 1& véi cac sé a,b,c. Ta lam nhu sau:

X_y_z_X+y+z_ S

a b ¢ a+b+c a+b+c

Dodéx:;-a;y:;-b;z:;-c
a+b+c at+b+c a+b+c

Vi du 6. (Bai 57 tr.30 SGK)

S6 vién bi cua ba ban Minh, Hung, Diing ti 1& v&i cac s6 2:4 ;5. Tinh sb vién bi cua mdi ban,
biét rang ba ban c6 tit ca 44 vién bi.

Huong dan.

Ta phai chia s 44 thanh ba phantilé véi 2;4 va 5.

Pap s6. SO vién bi cua Minh, Hung, Diing theo thir ty 1a 8 ;16 ; 20.

Vi du 7. Ba nguoi thoa thuan gop vén dé 1ap co so san xuat theo ti 1& 3;5; 7. Hoi mdi nguoi gop

bao nhiéu, biét rang s6 vén can huy dong la 120 triéu dong.

Huwoéng dan.
Chia s6 120000000 thanh ba phan ti 16 véi 3;5;7.
Pép an. 24 triéu déng; 40 triéu dong va 56 triéu dong.

Vi du 8. (Bai 61 tr.31 SGK)

N A g,y XYYy o
Timbaso x,y,z, biétrang: ===, Z=—va x+y—z=10.
0 %Y.z, DItENG: 5 =507 3 y

Huong dan.
BCNN(3;4) =12 nén ta bién d6i nhu sau:

XY XY X Yy
2 3 24 34 8 12
Y I Y _t_ ¥y 2z
4 5 43 53 12 15

X_y_ 7z _ X+y-—-z _&_2
8§ 12 15 8+12-15 5
Dap s6. x=16; y =24; 7= 30.




Dang 3. TIM HAI SO BIET TICH VA Ti SO CUA CHUNG
Phwong phap giai.

Gié sir phai tim hai sb X,y biét x.y =P va 1:%.
., X y P ,
. Dat—:E:k,taCO x=k.a, y=Kkb.Do do:
a

xy=(ka).(kb)=k>ab=P =k’ :a%'

e Tiurdétimduoc Kk roisuyra x va y.

Vidu 9. (Bai 62 tr.31 SGK)

Tim hai s6 x va vy, biét rang gz%va xy =10.
Giail.
bat kzﬁzl,tacé x=2k,y=>5k.
2 5

Vi xy =10 nén 2k.5k =10 =10k> =10 =k’ =1=k = +1.
o V6ik=1thi x=21=2; y=5.1=5.
o Voi k=-1thi x=2.(-1)=-2; y=5.(-1)=-5.
Pap s6. x=2,y=3;x=—-2,y=—5.
Vi du 10. Mot miéng dat hinh chit nhat dién tich 76,95 m? c6 chiéu rong bang % chiéu dai.
Tinh chiéu rong va chiéu dai cia miéng dat do.
Huwoéng dan.

Goi chiéu rong la x, chiéu dai 1a y thitacd: x.y =76,95 va i:%
y

Pap sb. Chiéu rong: 4,5 m; chiéu dai 17,1 m.
Dang 4. CHUNG MINH PANG THUC TU MOQT Ti LE THU'C CHO TRUOC.

Phwong phap giai.

Ap dung cac tinh chat cua ti 18 thirc va cua day ti s6 bang nhau.

Vidu 11. (Bai 63 tr.31 SGK)

Chung minh rang tir ti 18 thuc %:% (a—b=0,c—d=0) taco thé suy ra ti I& thuc

a+b c+d
a—b c¢c—d’




Giai.
Pt k:%:%.w a—b=0c—d=0néna=hc=d dodo k=1. Tacé a=bk,c=dk.

a+b bk+b b(k+1) k+1 ()
a—b bk—b bk—1) k-1
c+d dk+d d(k+1) k+1 2)
c—d dk—d d(k—1) k-1

a+b c+d
a—b c—d’

Tu (1) va (2) suyra

Vidu 12. Cho a,b,c,d la cac s6 hitu ti duong va %:%. Chtrng minh rang:
ac a’+¢c’
) =7
bd b"+d
b) (a+2c)(b+d)=(a+c)(b+2d).
Giail.
2

a ¢ a? ¢* ac
a T —=—suyra —=—=— (1
) Tap=gswras=m=is (1)

Ap dung tinh chét cua day ti s6 bang nhau:

a? ¢ a’+c?
ARG
, A ac a‘*+c?
So sanh (1) va (2) ta dugC; — = ———.
() ( ) a u’(_)’ bd b2+d2
b) TirE:EsuyraE:E:aJrC@)
b d b d b+d

TacO —=—=
b 2d b+2d

a 2c a-+2c
- (4)

a+c a+2c

So sanh (3) va (4) ta duoc: =
b+d b+2d

Suy ra (a+2c)(b+d)

(a+c)(b+2d)




Dang 5. THAY Ti SO GIUA CAC SO HU'U Ti BANG Ti SO GIUA CAC SO NGUYEN.

Phwong phap giai.

e Viét cac sO hitu ti dudi dang phan so.

e Thuc hién phép chia phan sb.

Vidu 13. (Bai 59 tr.31 SGK)

Thay ti s6 gita cac s6 hiru ti bang ti s6 gitra cac s6 nguyén

a) 2,04:(-3,12) 0 [_11]:1,25
2
0) 4:55 d) 102:5°
4 7 14
Pap so.
a) 17:(—26) b) —6:5 c) 16:23 d 2:1

Dang 6. TIM SO HANG CHUA BIET TRONG MOT TI LE THUTC.

Phwong phap giai.

Trong mat ti I¢ thure, ta ¢6 thé tim mat %) hang chua biét khi biét ba sd hang kia

a ¢ bc ad ad bc
—=—=a=—, b=—, c=—, d=—.
b d d c b a

Vi du 14. (Bai 60 tr.31 SGK)

Tim x trong céc ti Ié thac sau:

N [l'x]:gzlg:g b) 4,5:0,3=2,25:(0,1.x)
37)°3 745
1 1 3
=-x|=2: d) 3:2—==:(6-x
c)8[4x]20,02 ) 312, =7:(6-x)
Giai.
a) X=8é b) x=15 c) x=0,32 d) x:i
4 N - 32

C.LUYEN TAP




8.1 Dang 1. Tim hai s6 x va vy, biét: %z% va x+y=60.

8.2 Dang 1. Tim hai s6 x va vy, biét: 5:% va y—x=26.
y

8.3Dang 1. Cho 7x=4y va y—x=24.Tinh x va y.
8.4 Dang 1. Tim dién tich caa mét hinh chit nhat ¢4 ti sé giira hai canh cua n6 bang % va chu vi

bang 40 m.

8.5 Dang 1. Ti s6 san pham lam dwoc cua hai cong nhan 1a 0,8. Hoi mdi nguoi 1am dugc bao
nhiéu san pham, biét rang nguoi ndy 1am nhiéu hon ngudi kia 50 san pham.

8.6 Dang 2. Chia s6 12 thanh 4 phan ti Ié véi cac s6 3,5,7,9.

8.7 Dang 2. C4c canh cua mot tam giac c6 sé do ti 18 véi cac s6 3,5, 7. Tinh mdi canh cua tam
giac do, biét chu vi ciia nd 1a 40,5 cm.

. s X Yy 7o
8.8Dang 2. Tim X,y,z, bietrang ==X, =—va Xx+y—z=69.
ang y et rang 5= 6's 7 y

8.9 Dang 2. Tim cac s6 X,Y,z,t, biét rang:
X:y:z:t=15:7:3:1vax—y+z—-t=10.
8.10 Dang 2. Tim c4c s6 X,Y,z,t, biét rang:
x—1 y+3 z-5
2 4 6
8.11 Dang 2. Tim cac sb a,b,c sao cho:

2a=3b, 5b=7c va3a-+5c—7b=230
8.12 Dang 2. Tim X,y, z, biét rang:

va 5z—3x—4y=1>50.

X:y:z=3:8:5va3x+y—-2z=14.
8.13 Dang 2. Tim mat sb ¢ ba chir s6, biét ring sé d6 chia hét cho 18 va cac chir sb cua no ti 18
véibasd 1;2;3.
8.14 Dang 2. Ba may bom cing bom nudc vao mot bé boi co dung tich 235 m?. Biét rang thoi
gian dé bom duoc 1 m’ nuéc cua ba may lan luot 14 3 phdt, 4 phat va 5 phat. Hoi mdi may
bom duoc bao nhidu mét khdi nudc thi day bé?

8.15 Dang 2. Ba lép 7 c6 tat ca 153 hoc sinh. Sé hoc sinh I6p 7B bing g sb hoc sinh 1op 7A,

s6 hoc sinh 16p 7C bang % s6 hoc sinh 16p 7B. Tinh s6 hoc sinh cua mdi 1op.

8.16 Dang 2. Ti sé cua hai s6 bang 4:5. Néu thém 1,2 vao s6 tha nhat thi ti s cua ching s&
bang 11:15. Tim hai s6 do.




8.17 Dang 3. Tim x va y, biét 5:% va x.y =40.
y

8.18 Dang 3. Dién tich mot tam giac bang 27 cm?. Biét rang ti s6 gita mot canh va duong cao
tuong tng cua tam giac bang 1,5. Tinh d6 dai canh va dudng cao nai trén.

(a+b)’

(c+d )2 '

319 Dang 4. Cho 2= (b,6,d = 0;c+d = 0). Ching minh ring: 22~
C

8.20 Dang 4. Chung minh rang néu a-+c=2b va 2bd =c(b+d) (b=0,d = 0) thi %:g.

8.21 Cho x,y,z I3 ba sé duong dac biét. hay tim ti s6 % biét ring : — y - Xj y :§

a+b—-c a-b+c -—a+b+c
c b  a
(a+b)(b+c)(c+a)

abc '
X+ +z z+t t+X
z+¥+¥+x+x+y+z+y

x oy oz ot
y+Z4+t Z4+t+X t+X+y X+y+2z

8.22 Cho a,b,c la cac sb hitu ti khac 0 sao cho:

Tim gi4 tri bang sb cua biéu thuc: M =

8.23 Cho biéu thiac P = . Tim gi4 tri caa P biét rang:




§9. SO THAP PHAN HU'U HAN. SO THAP PHAN VO HAN TUAN HOAN.

A. TOM TAT LY THUYET

1. Néu mdt phéan s6 toi gian v6i mau duong ma mau khong c6 udc nguyén té khac 2 va 5
thi phan s6 d6 viét dugc dudi dang sé thip phan hitu han.

2. Néu mot phan s t6i gian voi mau duong ma mau cé ude nguyén td khac 2 va 5 thi phan
sO d6 viét duoc dudi dang s6 thap phan vo han tuin hoan.

3. MQi sd hiru ti duge biéu dién bdi mot sb thap phan hitu han hodc v6 han tuan hoan. Nguoc
lai, mdi s thap phan hitu han hoac v6 han tudn hoan biéu dién mot s6 hitu ti.

B. CAC DANG TOAN

Dang 1. NHAN BIET MQT PHAN SO VIET PUQC DUOI DANG SO THAP PHAN HUU
HAN HOAC VO HAN TUAN HOAN.

Phwong phap giai.

e Viét phan sd dudi dang phén sé tdi gian véi miu duong.

e Phan tich miu duong d6 ra thira s6 nguyén tb.

e Nhan xét: néu mau nay khong co udc nguyén té khac 2 va 5 thi phan s6 d6 viét dugc
dudi dang sd thap phan hitu han; néu miu nay c6 udc nguyén td khac 2 va 5 thi phan sb
d6 viét dugce dudi dang ) thap phan vo han tuan hoan.

Vi du 1. Trong hai phan s6 sau, phan s no viét dugc dudi dang sé thap phan hiru han, phan so
nao viét duoc dudi dang sb thap phan vo han tuan hoan?
55 . 63
va .
—300 —360

Giai.

ta c6: —2> _—11; 60 = 22.3.5. Mau nay c6 udc nguyén té 3 khac

e Xét phan sé ,taco —— =
—300 —-300 60

2 va 5 nén phan sb _6—;1 viét dugc dudi dang sé thap phan vo han tuan hoan. Ta co:

55 —11

——=——=-0,18(3).
-300 60
.. 63 —7. 3 X s . . Ao X
,ta co: ——=—; 40=2"5. Mau nay khong c6 udc nguyén td 3
—-360 —-360 40

e Xét phan sb

khdc 2 va 5 nén phan s ;—g viét dugc duéi dang sb thap phan hitu han. Ta co:

03 T 175,
—360 40

Vidy 2. (tr.33 SGK)




Trong cac phan sé sau day phan sé nao viét duoc dudi dang sé thap phan hitu han, phan sb nao
viét dugc dudi dang sé thap phan vo han tuan hoan ? Viét dang thap phan cua cac phan s do.

1 -5 13 —17 11 7

4" 6 ' 50 125 45 14
Tra loi.
1_ 025 13 026 17 _ 0136
4 50 125
12120,5; _—5:—0,8(3); £:0,2(4).
14 2 6 45

Vi du 3. (Bai 65 tr.34 SGK)

Giai thich vi sao cac phan sb sau viét duoc dudi dang sé thap phan hiru han roi viét chung dudi
8 5 20 125

Gial

Céc phan s6 da cho viét duoc dudi dang sé thap phan hitu han vi cac mau caa ching khéng c6

wGe nguyén té khac 2 va s :

8=2%5;20=2%5;125=5".

Tact: S =0375 —L— 14 3 _065 “15_ 0104
3 5 20 125

Vi du 4. (Bai 66 tr.34 SGK)

Giai thich vi sao cac phan sé sau viét duoc dudi dang sé thap phan vé han tuan hoan rdi viét
1 -5 4 -7

hing dudi dang d6 : — —>; 2. =1
R A TR T

Giai.

Céac phan sb da cho viét duoc dudi dang sb thap phan vo han tuan hoan vi ching téi gian va cac
mAu cua ching c6 wdc nguyén té khac 2 va s :

6=23; 11, 9=3%18=2.3"

1 -5 4 -7
Taco: —=0,1(6); —=-0,(45); —=0,(4); —=-0,3(8
ac6: L=0,1(6); > =-0,(45); 3=0,(4); T/ =-0,3(8)

Vi du 5. (Bai 67 tr.34 SGK)




Cho A:i

2] |

Hay dién vao & vudng mot sb nguyen té c6 mot chir s dé A viét duge dudi dang sé thap phan
hitu han. C6 thé dién may sé nhu vay ?

Tra loi.

C6 thé dién duoc ba sé: A= 57 A= —

Vi du 6. (Bai 68 tr.34 SGK)

a) Trong cac phan sb sau ddy, phan s6 nao viét duoc dudi dang sb thap phan hitu han, phan
s6 nao viét dugc dudi dang sé thap phan vo han tuan hoan ? Giai thich.
5.-3. 415 -7 14
8 20" 11" 22" 127 35

b) Viét cac phan sb trén dudi dang s6 thap phan hitu han hoic sé thap phan vé han tuan hoan
(viét gon vai chu ki trong dau ngoic).

Pap so.

20,625 —>——0,15; i:0,(36); E:0,6(81);
8 20 11 22

“T_ 0,58(3); 2-0,4.

12 35

Dang 2. VIET MQT Ti SO HOAC MQT PHAN SO DUGI DANG SO THAP PHAN.

Phwong phap giai.

R o AL arer A1 A A 4 a . £ 1A A \ , .
bé viét mot ti sO hodc mot phan so b dudi dang so thap phan ta lam phép chia a:b.

Vi du 7. (Bai 68 tr.34 SGK)

ding dau ngoic dé chi rd chu ki trong thuong ( viét duéi dang sb thap phan vé han tuan hoan )
cua cac phép chia sau :

a) 8,5:3; b) 18,7:6; c) 58:11; d) 14,2:3,33.
Pap sb.

a) 8,5:3=2,8333..=2,8(3).

b) 18,7:6=3,11666...=3,11(6).

c) 58:11=5,272727..=5,(27).

d) 14,2:3,33=4,264264264...= 4,(264).




Vidu 8. (Bai 71tr.34 SGK)

Viét cac phan sb %9—;9 duéi dang s6 thap phan.

Pap so.
1 1
99 ( ) 999 ( )

Dang 3. VIET SO THAP PHAN HUU HAN DUOI DANG PHAN SO TOI GIAN

Phwong phap giai.

e Viét s6 thap phan hitu han duéi dang mot phan s6 c6 tir 1a sb nguyén tao boi phan nguyén
va phan thap phan caa sé d6, mau 1a mét liy thira caa 10 véi sé mil bang s6 chir s6 & phan
thap phan cua sb da cho;

e RUt gon phan sé nai trén.

Vidu 9. (Bai 70tr.35 SGK)

Viét cac s6 thap phan hitu han sau day duéi dang phan s téi gian:

a) 0,32 b) —0,124 ¢) 1,28 d) —3,12.
Giail.
a) 0,32:3—22:£:i; b) 1’28:@22;
10 100 25 100 25
¢) —0124=—122_—124_ 1. g —312->12_ 78
10 1000 250 100 25

Dang 4. VIET SO THAP PHAN VO HAN TUAN HOAN DUOI DANG PHAN SO TOI
GIAN

Phwong phap giai.

bé giai dang todn nay can c6 kién thirc bo sung sau day:

S thap phan vo han tuin hoan goi 13 don néu chu ki bit dau ngay sau ddu phay, vi du 0, (31) ;

goi 1a tap néu chu ki khong bat ddu ngay sau dau phay, vi du 0,3 (1 3) .

Phan thap phan dung trudce chu ky goi 1a phan bat thudng.




Nguoi ta da chirmg minh dugc cic quy tac sau:

a) Mudn viét phan thap phan cua sb thap phan vé han tuan hoan don duéi dang phan sé, ta
lay chu ki 1am tir, con mau 1a mot sé gdm cac chir s6 9, sé chix s6 9 bang sb chit sé cua hu
Ki.

Vi dy: 0,(31):%; L(3)=12=11.

b) Mudn viét phan thap phan cua sé thap vé han tuan hoan tap duéi dang phan sé, ta lay sb
gom phan bat thuong va chu Ki trir di phan bat thuong lam tir, con mau l1a mot sé gom cac
chir s6 0 bang s6 chit s6 cua phan bat thuong.

125312 1241,

9900 9900’

Vi du: 0,12(53) =

341-3 338 169
2,3(41)=2+40,3(41)=2 =2+—=2——"
(4) +0.3(41) * 990 +99O 495

Vi du 10. (Bai 72 tr.35 SGK)

Do: Cac sb sau day c6 bang nhau khong ? 0,(31); 0,3(13)

Gial.

Ap dung hai quy tic viét s6 thap phan vé han tuan hoan (don va tap) dudi dang phan sb, ta co:

31
o,(31):®.
313-3 310 31
990 990 99

0,3(13)=

Vay: 0,(31)=0,3(13).

Cach khac:
O,(31) = O,(Ol).31 =—31=—.

1 13 31
0,3(13)=0,3+0,0(13)=0,3+—.0,(01).13=0,3+ —=—
(13) +0,0(13) Jr10 () Jr990 99

Vay: 0,(31)=0,3(13).

Dé viét 0,(31) dudi dang phan so con ¢6 thé lam nhu sau:




Pit a=0,(31)=0,313131....—0,313131....

Suyra: 100a—a=31,313131....—-0,313131....

99a =31
_ 31

a—=—
99

Dé viét 0,3(13) duéi dang phan s6 ¢6 thé lam nhu sau:
bat b=0,3(13) thi 1000b =313,131313....; 10b=3,131313....

310 31

Suyra: 990b=310=b=—=—.
990 99

C. LUYEN TAP

. 28
va
—750 —735
hitu han, phan s6 nao viét duoc dudi dang sé thap phan vo han tuan hoan ? Giai thich.

9.1 Dang 1. Trong hai phan sé , phan sb nao viét duoc dudi dang sé thap phan

L N . : . 8 17 4 5
9.2 Dang 2. Viét cac phan so day dudi dang so thap phan : —; —; —; —.
ang S p 0 sau day ang so thap p 55 20° 11 12

9.3 Dang 2. Viét cac phan s sau day dudi dang s6 thap phan vo han tuan hoan :

13

45

W
O | i

7.
H 9’

9.4 Dang 2. Viét c4c s hiru ti sau dudi dang sé thap phan vé han tuan hoan :

a) 1 o) 2 0 224 d) —122
3 7 33 132
9.5 Dang 3. Viét c4c s6 thap phan sau dudi dang phan sé ti gian :
a) —0,15 b) 0,28 ¢) 1,18 d) —0,425.
9.6 Dang 4. Viét c4c sb thap phan vd han tuan hoan sau dudi dang phan sé téi gian :
a) 0,2(3) b) 1,4(51) ¢) —2,37(1) d) —3,24(41)
e) 0,413(1561) f) —0,41(356).

9.7 Dang 4. Viét c4c sb thap phan vd han tuan hoan sau dudi dang phan sé téi gian :

a) 0,(31) b) —2,(412) ¢) 0,412(5) d) 3,1(45)
&) —3,2(345) f) 0,5(342)




9.8 Khi s6 thap phan v han tuan hoan 0,363636... dugc viét dudi dang mot phan s t6i gian thi
téng cua tir va mau 1a :

A. 15 B. 45 C.114 D.135 E. 150
Hay chon céu tra loi dang.

9.9 Khi s thap phan vo han tuan hoan 0,4818181... dugc viét dudi dang mot phan sb tdi gian
thi mau 16n hon tur 13 :

A. 13 B. 14 C.29 D.57 E. 126
Hay chon céu tra lo1 dung.

9.10 Tinh: 0,(3)+ 3%+ 0,4(2).

9.1 Tinh : g+1,2(31)—0,(13).
9.12 Tinh :

1 4 1(1 1
a) 2——3,4(12)-Z4=|=+0,5-3=];
) 257 34(12) =5+ [+ 2]

3702

1.33) (2,1).4

b) [0’<5)'0’(2)]:[SE:E]_[E'IE]:?

9.13 Tinh :

11

1 5,73 50

a) 0,4(3)+0,6(2).25—0’5(8).5,
1 4 5] 42
b) 35.4_9_12,(4).2ﬁ1.[ 5].

9.14 Tim x, biét : 0,(37).x =1.
9.15 Tim x biét : 0,(26).x =1,2(31).
9.16 Tim sb hitu ti a sao cho x <a <y, biét rang :

a) x=213,6784...; y=214,5769...
b) x=-25,4832...; y=-24,9736...




§10. LAM TRON SO
A. TOM TAT LI THUYET

Quy wéc lam tron so

. Truong hop 1. Néu chir sb dau tién trong cac chir s6 bi bo di nho hon 5 thi ta gitt nguyén bo
phan con lai. Trong truong hop sé nguyén thi ta thay cac chir sé bi bo di bang cac chir 6 0.

. Truong hop 2. Néu chit 6 dau tién trong cac chit s6 bi bo di 16n hon hodc bang 5 thi ta cong
thém 1 vao chir sd cudi cung cua bd phan con lai. Trong trudng hop sé nguyén thi ta thay cac chir
sd bi bo di bang cac chit s 0.

B. CAC DANG TOAN
Dang 1. LAM TRON CAC SO THEO MQT YEU CAU CHO TRUOC

Phwong phap giai.

. Ap dung quy uéc 1am tron s6 trong hai truong hop.
. Cht y hiéu dGng cac cum tir “ 1am tron sé dén chit s6 thap phan thi...”,

“lam tron so6 dén hang...”.

Vidu 1. ([22] tr.36 SGK

a) Lam tron s679,3826 dén chir sé thap phan thu ba ;
b) Lam tron s679,3826 dén chir sb thap phan tht hai ;
c) Lam tron s679,3826 dén chir s6 thap phan thi nhat.

Dap so.

a) 79,383 b) 79,38 ¢) 79,4
Vi du 2.(Bai 73 tr.36 SGK)

Lam tron cac sb sau dén chir s6 thap phan thu hai :

7,923; 17,418; 79,1364; 50,401; 0,155; 60,996.

Pap sb.
7,923 ~7,92 17,418 ~ 17,42 79,1364 ~ 79,14
50,401~ 50,40 0,155~0,16 60,996 ~ 61,00.

Vi du 3. (Bai 76 tr.37 SGK)




Két qua cudc tong diéu tra dan sé nudc ta tinh dén 0 gio ngay 1/4 /1999 cho biét : Dan s6 nuéc
ta 1a 76324753 ngudi trong d6 ¢6 3695 cu tir 100 tudi tré Ién.

Pap sb.
e Lam tron sé 76324753 : 76 324 750 ( tron chuc )
76 324 800 ( tron tram )

76 325 000 ( tron nghin')
e Lamtron sé 3695 : 3700 (tron chuc)

3700 ( tron tram )

4000 ( tron nghin ).

Dang 2. GIAI BAl TOAN ROI LAM TRON KET QUA.

Phwong phap giai.

Can ctr vao dé bai, giai bai toan roi 1am tron két qua theo yéu cau cua dé bai.

Vi du 4. (Bai 74 tr.36 SGK)

Hét hoc ki I, diém toan cua ban Cudng nhu sau :
Hésb 1: 7; 8; 6; 10.
Heé s6 2: 7; 6; 5; 9.
Hé s6 3: 8.
Em hiy tinh diém trung binh mén Toan hoc ki | cua ban Cuong
( Lam tron dén chit s6 thap phan tht nhét )
Giail.
Piém trung binh mén Toan hoc ki | cua ban Cuong 1a :

7+8+6+10+2.(7+6+5+9)+3.8 109

=17,2(6).
15 15 (6)

7,2(6)~7,3( Lam tron dén chit s6 thap phan tha nhat ). Dap so : 7,3.
Vidu5.  (Bai781r.38 SGK)
Khi no6i dén tivi loai 21 in — so ta hiéu rang duong chéo man hinh cua ti vi loai nay dai 21

in — so (in — so (inch) ki hiéu “in” 12 don vi do chiéu dai theo hé théng Anh, Mi (1 in =
2,54 cm. Vi vay duong chéo caa man hinh loai nay dai khoang bao nhiéu xentimét ?

Pap sb.
21in ~ 53,34 cm.

Vi du 6. (Bai 79 tr.38 SGK)




Tinh chu vi va dién tich caa moét manh vuon hinh chit nhat ¢ chiéu dai 1a 10,234 m va chiéu
rong 1a 4,7 m ( 1am tron dén hang don vi).

Pap sb.
Chuvi ~ 30 m Dién tich ~ 48 m?

Vi du 7. (Bai 80 tr.38 SGK)

Pao ( pound ) ki hiéu “/b” con goi 1a can Anh , 1a don vijddo khéi lwong cia Anh, 1 /b ~ 0,45
kg. Hoi 1 kg gan bang bao nhiéu pao ( 1am tron dén chit s6 thap phan th hai ) ?

Pap sb.

1kg ~ 2,22 Ib.

Vidy8.  (Bai81tr.38 SGK)

Tinh gié tri ( 1am tron dén hang don vi ) cia cac biéu thirc sau bang hai cach:
Céch 1 : Lam tron céc s trude roi mai thire hién phép tinh :

Céch 2 : Thuc hién phép tinh rdi 1am tron két qua

a) 14,61—-7,15+3,2 b) 7,56.5,173

Pap so.

a) Hai cach déu cho kétqua : ~11.

b) Céch1: ~40; cach 2 : ~ 39.

¢) Hai cach déu cho ra két qua : 5.

d) Cachl: ~3;cach2: ~2.
Dang 3. AP DUNG QUY UGC LAM TRON SO PE UOGC LUQNG KET QUA CAC PHEP
TINH

Phwong phap giai.

Dé u6c luong két qua cac phép tinh, ta thudng ap dung quy wdc 1am tron sb dé lam tron chit sb &
hang cao nhat cia mdi sé tham gia vao phép tinh.

Vi du : S6 7329 duoc 1am tron s6 dén chit s6 & hang cao nhét 1a ~ 7000.

Vidy 9. (Bai 77 tr.37 SGK)
Hay wdc luong két qua cac phép tinh sau :

a) 495.52; b) 82,36.5,1; c) 6730 :48.
Giai.




a) 495.52 ~500.50 = 25000.

Tich phai tim c¢6 5 chit s6 va xap xi 25000.
b) 82,36.5,1~80.5=400.

Tich phai tim khoang trén 400.
c) 6730:48 ~7000:50 = 140.

Thuong phai tim xap xi 140.

C. LUYEN TAP
10.1 Dang 1. Lam tron chyc cac s6 sau ddy : 138 ; 62 ; 67.
10.2 Dang 1. Lam tron cac s6 sau day dén hang tram : 7842 ; 89367 ; 917527.

10.3 Dang 1. Biét s6 7 ~ 3,141592653589793238462643. Hay lam tron sé6 = dén chir s6 thap
phan :

a) Thu hai b) Tha tu

c) Thuséau d) Thir hai muoi hai
10.4 Dang 1. Lam tron s6 79,3826 dén chit s6 thap phan :

a) Thu ba b) Tha hai ¢) Tha nhit.
10.5 Dang 1. Lam tron cac s6 sau day dén chir s thap phan thi hai :

a) 7,923 b) 7,9238 ¢) 17,418

d) 79,1364 ¢) 50,401 f) 60,996

g) 0,158 h) 0,196

10.6 Dang 1. C6 17 493 nguoi ¢ san van dong. Hay l1am tron sé nay dén hang nghin.

10.7 Dang 1. Mot sb sau khi 1am tron dén hang nghin cho két qua 1a 83 000. S6 d6 co thé 16n
nhat 1a bao nhiéu, nho nhat 1a bao nhiéu ?

10.8 Dang 1. Lam tron s6 7,5638 dén :

a) Hang don vi b) Chi sé thap phan tha nhét
¢) Hang phan trim d) Hang phan nghin.
10.9 Dang 2. 1 in ~ 2,54 cm. Hoéi 1cm gan bang bao nhiéu in - so ?

( Lam tron dén chir s6 thap phan tha hai )
10.10 Dang 2. 1m = 3,28ft (“phat”). Hoi 1ft gan bang bao nhiéu mét ?
( Lam tron dén chit s6 thap phan tha ba ).

10.11 Dang 2. Viét cac hdn s sau diy duéi dang sé thap phan gan dung (Iam tron dén chir s6
thap phan thi hai) :




1 2 3
a) —2— b) 6= c) —4—.
) 3 ) 7 ) 11

10.12 Dang 2. Thuc hién phép tinh roi 1am tron két qua dén chit s6 thap phan tht hai :

a) 4,5672+2,34+4,265+0,167 b) (2,634+8,2)—(7,002—|—0,17)
c) 78,2.4,006 d) 5,607:0,17.
10.13 Dang 3. Udc lugng két qua cac phép tinh sau :
5,6 14,92 0,125.3,92
a) 22 -n2L b) .
1,7 1,85 0,0836+0,76
10.14 Dang 3. Udc lugng két qua cac phép tinh sau :
a) 12,758 b) 0,55.210
¢) 17,8.5,1.0,336 d) 15,6:2,165
&) (4,62+21,7).4,21 f) 7,8.5,2+21,7.0,8.
10.15 Dang 3. Udc lugng két qua cac phép tinh sau:
a) (0,93+1,72)(8,5—1,7) py 2374182
7,84+2,9
101,6 —51,7 0,68.51
) ————~ d)
21,3—-14,8 0.25.78
11,6 — 3,92
g) 2272
12,7+ 6,58
10.16 Dang 3. Udc lugng két qua cac phép tinh sau :
15,7)
a) (3,1)°.(1,8) b (15
( ) ( ) ) 11,3.3,1
16,7 41,6 0,65 0,75.3,6
Q) et d)

2,15 4,7 0,01 0,478




§11. SO VO TI. KHAI NIEM VE CAN BAC HAI
A. TOM TAT LY THUYET

1. S6 vé ti :
S6 vo ti 1a s6 viét duge dudi dang s thap phan vo han khong tudn hoan.

e Tap hop cac sb vo ti dugc ki hiéu 14 |
2. Khai niém vé ciin bic hai.

< 1A DA Z A A s K 2 _
Can bac hai ctia mot s0 a khong am 14 s6 x sao cho x° = a.

e S6 duong a c6 dung hai cin bac hai 1a Java —a .
S6 0 chi co mét ciin bac hai 1asé 0: /0 = 0.

B. CAC DANG TOAN
Dang 1. LIEN HE GIUA LUY THUA BAC HAI VA CAN BAC HAI

Phwong phap giai.

Néu x* = a(x >0,a> O)thi JE = X va nguoc lai.

( Liiy thira bac hai va cin béc hai ciia mot s6 khong 4m 13 hai phép toan nguoc nhau ).

Vidul.  (Bai 82 tr.41SGK)

Theomiu:vi 22 =4 nén J4 =2, hady hoan thanh bai tap sau:

a) Vis2=..nén+..=5 b) Vi 7-=49 nén ...=7
) Vil"=1nén~1=.. d) Vi [%]2: nén ..—..
Giai.
a) Vi52=25nén+25=5 b) Vi 72 =49 nén /49 =7
&) Vi =1nenI=1 0 Vi [E]zzé nen [2_2.
3/ 9 9 3

Dang 2. TIM CAN BAC HAI CUA MQT SO CHO TRUOC

Phwong phap giai.

e Sir dung dinh nghia ctia can bac hai.
e Luuy: S6 duong c6 hai can bac hai la hai s6 d6i nhau; s6 4m khong ¢ cin bac hai.
e Khiviét a taphaico a>0 va/a>0.




e C0 thé sir dung may tinh bo tdi ( NGt dau can bac hai ).

Vidu2. ([21] Tr.41 SGK|
Tim cac can bac hai cua 16.
Giai.
Cac can bac hai cua 16 124 va—-4, vitacd : 4> =16 va (—4) =16.
Vidu3. ([22] Tr.41SGK|

Viét cac can bac hai cua 3; 10; 25.
Giai.

a) Céc cin bac hai cia31a /3 va —/3 ;

b) Cac can bac hai cua 10 1a V10 va —/10 ;
c) Céc cin bac hai ctia 25 12 /25 =5 va —/25 =5 ;

Vi du 4. (Bai 83 tr.41 SGK)

Tac6:V25=5;  —25=-5;  (-5) =425=5.
Theo mau trén hay tinh :
a) 36 b) —16 0 =
25
d) V3 &) (-3 .
Gial.
f) V36=6 9) —V16=-4 h) 9.3
25 5
i) V3’ =3 ) (=37 =40 =3.

Dang 3. TIM MOT SO BIET CAN BAC HAI CUA NO

Phwong phap giai.

e Néu \&:a<\@20) thi x=a’ .

Vi du 5. (Bai 84 tr.41 SGK)

Néu +/x =2 thix*bing :




A 2 B. 4 C. 8 D. 16.
Hay chon céu tra loi dung.

Giai.

D la cau tra loi dung.

Gigi thich 1 vx =2 nén x=22 =4, dodo x* =4*=16.
Vi du 6. (Bai 85 tr.42 SGK)

Pién s thich hop vao 6 tréng :

X 4 0,25 (_3)2 10* 9

4
N 4 0,25 (_3)2 10* 9
4

Giai.

X 4 16 0,25 | 0,0625 (_3)2 (_3)4 10* 10° 9 81
4 16
JX 2 4 0,5 025 |3 (_3)2 10? 10* 3 9
2 4

Dang 4. SU DUNG MAY TINH BO TUI PE TiNH CAN BAC HAI CUA MOQT SO CHO
TRUOC

Phwong phap giai.

Nam virng cach stir dung nut dau can bac hai ciia may tinh bo tai.

Vi du 7. (Bai 86 tr.42 SGK)

Dung may tinh b tai dé tinh :

J3783025: /112545 \/M; \/6’—4.

0,7 1,2

Giai.

Tinh Nt 4n Két qua




V3783025 3[7[8]3[o]2]5]v 1945
V1125.45 [1[1l2]s]x[4]s]=]v" 225
0.3+1,2 LB REE= Y] |24
0,7 ( Lam tron dén chir sb thap
phéan thtr hai )
6,4 l6].[4] [=]1].[2]=] 211
1.2 ( Lam tron dén chir sb thap
phan thtr hai )
C. LUYEN TAP.
11.1 Dang 1. Theo mau : Vi 22 =4 nén +/4 =2, hay hoan thanh bai tap sau :
a) Vi3*=..nén+..=3 b) Vi4" =16 nén ..=4
c) Vil0*>=..nén..= d) Vi..=0nén0=..
e) Vil,1>=..nén .= f) Vi(0,5) =..nén..=..
2
6 Vi [%] . nén .= h) Vi (<2) =..nén .=
i) Vi(—=5)=..nén..=..
11.2 Dang 1. Pién s thich hop vao bang sau :
Canh 2 2,5 21 |57
hinh vuéng A
Dién tich 2,25 3 12,25 |16 19
hinh vudng A
11.3 Dang 2. Tinh :
a) /6400 b) — % ¢) 016

11.4 Dang 2. Tinh va so sanh :

a) 9,4 va /9.4

b) v16.25 va \16+/25




C) /2,25.2,56 va +/2,25.4/2,56 d) /2,89.6,25 va /2,89.4/6,25

Tir d6 o thé du doan mot cong thie nhu thé nao ?

11.5 Tinh va so sanh :

a)[va— b)\/EvélE

)\/169 \/169 0 2,25 \/22

2 56
Tir d6 6 thé du doan mot cong thie nhu thé nao>
11.6 Dang 2. Phai chang 5=7 hoac 5=17?

M6t trong ndm dang thirc & mdi dong sau ddy 1a sai. Hiy tim dang thirc do:

=VJ16+9 =16 +19=4+3=7
O @ (3) 4) )

5=1/25 =169 —144 =169 —/144 =13-12=1
1 @) (3) (4) (5)

11.7 Dang 2. bién s6 thich hop vao bang sau

X

1 8,1 242
2 2 - 1
X 2510 64 9 18

11.8 Dang 3. bién so thich hop vao 6 vuéng

a) [ ]=7 b) V169 =[ | o [T =14
@) —[1=-11 e) [g]zzD f)[ %]2—D

2
9 (] =81 h J[1=0
11.9 Dang 3. Tim sai lam trong 1&i giai sau va stra lai chd sai:
a) V/81=9; 0,49 =0,7; J0,9=0,3.

b) (V3) =5 _(13) =—13; 1024 =




c) 4/0,01=0,1; V121 =11%; V100 =10.

11.10 Tim sai lam trong 16i giai sau:

a) V1681 =+/1600 ++/81 b) \/(—36)(—81)=6.9
o) (V3] =3 d) V169 —144 = 169 — /144

&) (9) =3 (-7} =-7
11.11 Tinh binh phuwong cua mdi s6 sau day:

a) 5 b) —/3 ¢) —/11 ) VF @) (-7
11.12 Tim x€Q, biét

a) x> =4 b) x> =5 c) x*=0 d) x> =1
11.13 Tim x€Q, biét

a) x>—9=0 b) x> +1=0 c) x> =2 d) x*-3=0

11.14 Tim x € Q, biét

) +1=82  b) x2+%:§ ¢) 2 =6 d) 75 =91
11.15 Tim x € Q, biét
a) (x—1)" =9 b) (2x+3)" =25

11.16 Tim
a) Mot s6 16n hon binh thudng cua né
b) M6t s6 nho hon cin bac caa no
¢) Tt ca c4c s6 bang binh phuong cua ching

11.17 Dang 4. Uéc luong két qua cac phép tinh sau rdi tinh lai bang may tinh bo tai

A /9.87.16,25 g 414812
4,52.1,77 26,23

11.18 Dang 4. Cling cau hoi nhu bai 11.17




A=(3,52)" 17,9 B=1/41,7.5,6 C =1/4,26.,/105,6

11.19 Dang 4. Tinh bang may tinh bo tai roi lam tron két qua dén chir s thap phan thi hai

A 2153172 g _ V15,32 — 5,612
- 0,6137 4,73

o _ /0,65 — /0,864 o V171 17,9
- J0,0046 42 0,053

11.20 Tim sé tu nhién N thoa man ddng thoi 4 diéu kién
a) N 1a binh phuong cta mét sb tu nhién
b) N 1a mét s6 ¢6 bbn chir s6
¢) Chir sé hang nghin va chir sé hang don vi cua s6 N nhu nhau

d) Tich bén chii s6 cua N bang 10




§12. SO THUC
A. TOM TAT LY THUYET

1. S6 thue
e Sb hitu ti va sd vo ti duoc goi chung la s6 thuc
Tap hop cac sb thuc duoc ky hidu 1a R

e Néu a la s6 thuc thi a biéu dién du6i dang sb thap phan hitu han hodc vo han. Khi o, ta
c6 thé so sanh hai sb thuc twong tu nhu so sanh hai s6 hiru ti viét dudi dang thap phan

e Véia, b 1a hai s6 thuc dwong, néu a > b thi Ja>+b
2. Truc s6 thue
e Mai sb thuc duogc biéu dién béi mot diém trén truc sb
e MaJi diém trén truc s6 biéu dién mot sd thuc
3. Cac phép toan

Trong tap hop s6 thuc R, ta ciing dinh nghia cic phép toan cong, trir, nhan, chia, nang lén liy
thira va khai cian. Cac phép toan trong tap hop sd thuc cling ¢ cac tinh chat nhu cac phép toan
tring tdp hop céc s hitu ti.

B. CAC DANG TOAN
Dang 1. CAU HOI VA BAI TAP VE PINH NGHIA CAC TAP HQP SO

Phwong phap giai.

e Nim vitng céac ky hiéu tap hop sd
N': tap hop céc s ty nhién Z.: tap hop cac s6 nguyén
Q: tap hop cac sb hiru ti I : tap hop céac sb vo ti
R : tap hop cac sb thuc

e Nim vimng quan hé giira cac tap hop sd ndi trén

NCcZcQcZICR

Vidul  (Bai87tr.44 SGK)

Pién diu €,¢,C thich hop vao 6 tréng




3]0 3[R 3[ ]I —2,53[ |Q
0,2(35) 1 N[]z [ ]r

Giail.
3lelQ; 3[er; 3[gt; —2.53[€lQ; 0.2(35)[¢]1: N[c|z; 1[c]r
Vidu2.  (Bai88tr.44 SGK)
Dién vao chd trong (...) trong cac phat biéu sau:
a) Néualasothucthialasd ... hoicsd ...
b) Néu b 1a s6 vo ti thi b viét dudi dang ...
Giail.
a) Néu a la sé thyc thi a 12 s6 hitu ti hozc sé vo ti.
b) Néu b 1a s6 v ti thi b viét dugc dudi dang sb thap phan vo han khéng tuan hoan
Vi du 3. (Bai 89 tr.45 SGK)
Trong cac cau sau day, cau nao ding cau nao sai:
a) Néu a la s6 nguyén thi a ciing 1a s thuc
b) Chi 6 sé 0 khdng 1 sb hitu ti duong va ciing khong 1a sé hitu ti am
¢) Néu a & sb tu nhién thi a khong phai 1a s6 vo ti
Tra loi
e (Ciaccaua), c) dung.

e Cau b) sai vi ngoai sb 0 ra, s6 v ti ciing khong 1a sé hitu ti dwong va ciing khong 1 s6
hitu ti &m

Vi du 4. (Bai 94 tr.45 SGK)
Hay tim céac tap hop
a) QN b) RNI
Giai.
Q) QNl=o by RNl =

Dang 2. SO SANH CAC SO THUC




Phwong phap giai

Can nam ving:
e V6i hai s6 thyc x, y bat ky, ta luéng c6 x = y hodc x < y hodc x > y.

e Céc sd thuc 16n hon 0 goi la s6 thuc duong, cac s6 thuc nho hon 0 goi la cac s6 thuc
am. S6 0 khong 1a s6 thuc duong ciing khong 1a sb thuc 4m

e Viéc so sanh cac so6 thyc duong lam twong ty nhu so sanh cac so hiru ti

e Véiab l1a hai sb thuc duong, néu a>bthi J/a>+b

Vidu5  (Baioltr.45 SGK)

bién chir sb thich hop vao 6 vuéng:

a) —3,02<-3,[ 1 b) —7,5[ |8>-7,513

c) —0,4] [854 < —0,49826 d) —1,[ [0765 < —1,892
Huoéng dan

a) Taphai c6 3,02>3,[ |1 suyra 3,02> 3,[0[1

Vay —3,02 < —3,[0]1

b) —7,5[0[8 > —7,513

c) —1,]9]0765 < —1,892
Vidu6.  (Bai92tr.45 SGK)

Sap xép cac sé thye: —3,2; 1. ——; 7,4: 0; —1,5

a) Theo thtr ty nho dén 16n
b) Theo thir t tir nho dén I6n céc gié tri tuyét dbi cua ching
Giail.

a) —3,2<—1,5<—%<0<1<7,4




b) O<%<1<1,5<3,2<7,4, do do: 0| < —% <[|<|-1,5/<|-3,2|<|7.4]
Vidu7. 1. Chirng minh rang vai a,b 1a hai s6 thuc duong, ta co:
a) Néu a> Db thi a? > b? b) Néu a’ >b” thi a>b

2. Chietng minh rang véi a, b 1a hai sé thuc duong, ta co:

a) Néu a>b thi Va >+b b) Néu va>+/b thi a>b

3. Ap dung: So sanh (khong dung may tinh)

a) 5 va +/29 b) 342 va 24/3
Gial

1. a) a, b 1a hai s6 thuc duong nén a+b>0.Néu a>b thi a—b>0

Xéttich (a+b)(a—b)=a(a—b)+b(a—b)=a’—ab+ab—b’=a’*—b’
Via+b>0,a—b>0nén (a+b)(a—b)>0 hay a*>—b>>0.Suyra a’ > b’
b) Néu @’ > Db’ thi @’ —b*> >0 hay (a+b)(a—b)>0

a+b>0(via>0,b>0) suyraa—b>0 hay a>b

2., b 12 hai s6 thyc duong nén a=(va) ,b=(vb] . Theo céu 1, ta c6:
a)Néua>bthi (Va) >(vb] thi va>b
b) Néu va > b thi (va) >(vb) hay a>b

3. 4) Theo két qua & cau 1, ta co: 29 > 25 hay (v29) > 5% nén y29 > 5
b) Xét (3v2) va (243 . Taco:
(3v2) =3v2.3v2=9.\2) =18
(243) =24323=4(V3) =43=12

Vi 18 > 12 hay (3\5)2 > (Zx/g)z nén suy ra 32 > 23




Dang 3. TIM SO CHUA BIET TRONG MOT PANG THUC

Phwong phap giai

e Sir dung tinh chit cua cac phép toan;

e Su dung quan h¢ gitra cac sb hang trong mot téng, mot hi€u; quan hé gitra céac thira sb
trong mot tich, quan hé gitra sd bi chia, sb chia va thuong trong mot phép chia

e Sir dung quy tic ddu ngoic, chuyén vé.

Vidu8  (Bai93tr.45 SGK)
Tim x, biét
a) 3,2x+(—1,2)x+2,7=-4,9

b) (—5,6).Xx+2,9.x—3,86=—9,8

Giai.
a) 3,2.x+(—1,2)x+2,7=-4,9
3.2+(-1,2)]x+2,7=-4,9
2X+2,7=-4,9
2X=-4,9-2,7
2X=-7,6
~7,6
X=—
2
Xx=3,8
b) Lam tuwong ty nhu cau a). Pap sé x = 2,2
Vidu9 Timxbiét 12— x| 3L = 231
7 3 42

Giai




3 42
13 x= 93151
42 3
13 =23
7 28
1§+2—x
7 28
x:2l
4

Dang 4. TIM GIA TRI CUA BIEU THUC

Phwong phap giai.

e Thuc hién phdi hop cac phép tinh cong, trir, nhén, chia, liy thira, chi ¥ thuc hién dung
theo thtr ty da quy dinh.

e Rt gon cic phan so khi ¢ thé.

e Chuy van dung tinh chét cac phép toan dé tinh toan duoc thuén tién.

Vidu10. (Bai 90 tr.45 SGK)
Thuc hién cac phép tinh:

9 4 5 7 4
a) |—=——2.18|:{3=+0,2 b) — —1,456:—+4,5~
)[25 ] [ 5 ] ) 18 25 5

Giai

a) [1—2.18]:[3%+0,2]:(0,36—36):(3,8+0,2)

25
=—-35,64:4
=-8,91
b) i—1,456:1—1-41,5.£:i—1,45610,28—1—4,5.0,8
18 25 5 18
5
=—-—52+3,6
18
_5 14

18




5 8

18 5

_ —119

90

_ 2
90

Vidull  (Bai95 tr.45 SGK)

Tinh gié tri cua cac biéu thirc

A= —5,13:[53—121,254—1&]
28 9 63

B :[31.1,9—|—19,5:4l].[@—i]
3 3)\75 25

Giai

A——5,13:[Si—1§.1,25+1E =-5,13
28 9 63

513:551—213+419}—
28 26 63

=—513: 4+i]:—5,13;ﬂ —>13.14
14 57

- 14 -

Vay A=—1,26

3

28

_—5,13:l(5—2+1)+[

=—1,26

1 :[Si—H i+116]

9

5

4 63

13 16
_|_

28 26 63

B:[3%.1,9+19,5:41].[Q_i]—[10 19 39 E][

75 25} (310

(2 B2_R B _ 252

3 213)3 9 13 9 9
2

Viay B=7%

ay 5

C.LUYEN TAP

12.1 Dang 1. Dién cac dau (&,¢&,C) thich hop vao 6

—2[]N; —2[z; -2[]o;

23

vuong

—2[ |R;

62 12]
75 75

—2[ i

|

—




12.2

12.3

12.4

12.5

12.6

12.7

12.8

2101

V2[]o;

V2] R; z[]Q; N[]R

Dang 1. Pién vao chd trong (...) trong cac phat biéu sau

a) Néu a la sé hiru ti thi a cling 1a ...

b) Néu a 1 sb hitu ti thi a viét dugc dudi dang sb thap phan ... hoic ...

Dang 1. Trong cac cau sau day, cau nao ding, cau nao sai

a) Néu a la s6 vo ti thi a ciing 1a s thyc

b) Néu a 1 sb hitu ti thi a khong phai 12 s6 vo ti

¢) Néu a la cin bac hai cia mot sb tu nhién thi a 1a s vé ti

Dang 1. Tim cac tap hop

a) ZNlI

Dang 2. So sanh céc sé thuc sau

a) 0,135 va 0,(135)

. 43
c) 2,1(467) va —
) 2,1(467) 20

e) [0,(21)] va (0,21
Dang 2. So sanh céc sé thuc

a) 0,545545545... va %

c) 7% va 7,567567567...

Dang 2. So sanh céc sé thuc

a) 3,737373... va 3,767676...

c) 6,821821821... va 6,8218

b) QNR

b) % va 0,(3)

d) [0,(3)] va (0,3)"
f) % va [0,3(59)]
2

b) —25 va -2,212212221...

d) 1,2121212... va 1--
33

b) —0,1845 va —0,184184...

d) 7,315315... va 7,325316

Dang 2. Sap xép cac sb thuc sau theo thir ty ting dan

7

0,466 ; 5 ; 0,4636363... ; 0,463736 ; 0,4656365...




12.9 Dang 2. Trong hai s6 sau, s nao I6n hon?

a) 13 va /170 b) V6 va3
c) 15 va /226 d) V12 va V17

12.10 Dang 2. So sanh 56 va 6+/5

12.11 Dang 2. Khéng dung may tinh, hdy so sanh

a) V7 ++/15 va7 b) V17 ++/5 +1 va /45
y (11 1) -1 .69
12.12 Dang 3. Timx, biet |2—+3—|:|X+3=|+7—=1—
and © [ 3 2] [ 7] 2786

12.13 Dang 3. Tim x, biét |(7+0,004x):0,9|:24,7—12,3=77,7

12.14 Dang 3. Tim x, biét ‘[6%—%].2,8 + 1,75} 0,05 = 235

12.15 Dang 4. Thuc hién phép tinh

2 10] 5 7

22:11(3,72-0,02).—|: 2 +2,8} ——
3 H< V576" } 15

12.16 Dang 4. Tinh gia trj biéu thirc

A= [13,25—Zi—lOé].230,04+46,75
27 6

12.17 Chung minh /7 126 vo ti
12.18 Hay viét mot sé hixu ti va mot s6 vo ti Ién hon ~/2 nhung nho hon /3

12.19 Hay cho mot vi du dé bac bé ménh dé sau: “Tong, tich, thuong cua hai s6 v6 ti ciing 14 s6
Vo ti”

12.20 C6 nguoi néi: “Téng caa hai s6 vo ti duong 1a mot s6 vo ti”. Pidu d6 c6 dung khong?
12.21 Chtrng minh rang

a) Tong ctia mot sb hiru ti va mot sé vo ti 1a mot sé vo ti

b) Tich ciia mét sé hitu ti khac 0 véi mot sb vo ti 1a mot sb vé ti

¢) Thuwong cua mot s6 hixu ti véi mot s vo ti 13 mot s vo ti

12.22 Chuang to rang tap hop | cac sb vo ti c6 vo sb phan tur




12.23 Cho s6 a = 0,12345678910111213... trong d6, sau diu phay la c4c s tu nhién dugc viét
lién tiép ké tir 1. Chtng minh rang a 1a mot s vo ti.

ON TAP CHUONG 1

A. BAI TAP ON TRONG SGK

96.

Giai

97.

Giai

Thuc hién phép tinh (bang cach hop Iy néu c6 thé)

4 5 4 16 3 1 3 1
al—+———+0,54+— b) =.19——=.33—
) 23+21 23+ +21 )7 3 7 3

1Y 1 1 (5 1( 5

0) 9.|—=| += d) 15=:|—2|—25~] -2
)[3]+3 )4[7] 4[7]

4 5 4 16 4 4 5 16
8) It =>4 0,54 —=|l——— |+ |2+ —2|+0,5
Vst 23 70 [23 23]+[21+21]+
b) 3.191—3331=§[191—331]:3(-14):-6

7 3 7 3 7 3 3 7

c) 9.[——J +l:9_[__1]+l:_l+%20

ot ol ol

7 ) e ) Bl RS 5
Tinh nhanh:

2) (~6,37.0,4).2,5 b) (—0,125).(—5,3).8
0) (~2,5).(~4).(~7,9) d) (—0,375).4%(—2)3

a) (—6,37.0,4).2,5=—6,37.(0,4.2,5) = —6,37.1= —6,37
b) (—0,125).(—5,3).8 = (=0,125.8).(=5,3) = (—1)(—5,3) = 5.3

¢) (—2.5).(-4).(-7.9)=|(-2.5).(-4)|.(-7,9)=10.(-7,9) = —79




@(—037$A%4—2f:Ue037$(—8ﬂ%§:33§=43
98. Timy, biét
3 21 3 .31
a) ——Yy=— b) y:==1—
) 75V 10 ) yig=lys
2 3 4 11 5
)l1Zy4+2=—2= d) ——y+0,25==
) 5977775 ) 2’ 6
Pap s6
7 1 8
)y 5 5 )y T
43 7
) y=—— dy=—-—
)y 9 )y T

99.  Tinh gia tri cua cac biéu thuc sau

P= —0,5—%]:(—3)+%—[—%]:(—2)

Giai

25 7 4 9) 17 25 125) 7 ({4 9)17

_ —116 Z[ 119 36] —29.7

36 17

116 27, 2
125 4 125 125

100. Me ban Minh gui tiét kiém 2 triéu dong theo thé thirc “cd ky han 6 thang”. Hét thoi han 6
thang, me ban Minh dugc linh ca von Ian 1ai 1a 20624004d. Tinh 14i suat hang thang cua thé thic
guri tiét kiem nay.

Gial




Tién 1ai mot thang 1a (2062400 — 2000000) : 6 = 10400 (d)

, 0,
La&i suat hang thang la 10400.100% _ 0,52%
2000000

Pap s6 0,52%

101. Timx, biét

a) [x|=2,5 b) [x|=-1,2
1
c) [x|+0,573=2 d) x+§‘_4:_1
Pip sb.
a) x=+2,5 b) Khong ton tai gia tri nao cua x
C) x = £1,427 d) XZZ%; x:_%

102. Turtilé thic %: %(a, b,c,d = 0;a=+£b;c= id) hay suy ra cac ti 1€ thirc sau

2) a+b:c+d b) a—b:c—d 0 a+b:c+d
b d b d a Cc

d) a—b:c—d ) a _ ¢ ) a _ ¢
a c a+b c+d a—b c¢c—d

Huoéng dan

.a ¢ a b a+b _ . a+b b a+b c+d
ATr —=—=>—=—= CTu =—= =
b d c d c+d c+d d b d

Céc cau con lai tuong tu

103. Theo hop dong, hai t6 san xuét chia 14i véi nhau theo ti 1& 3 : 5. Hoi mdi té duoc chia bao
nhiéu néu tong sé 1ai 1a 12800000 dong.

Pap so
4800000 d va 8000000d




104.

Mot cira hang c6 ba tdm vai dai tong cong 108m. Sau khi ban di % tam the nhat, % tam

thir hai va % tam thr ba thi sé mét vai con lai ¢ ba tim bang nhau. Tinh chiéu dai mdi tam vai

lac dau?

Dap so

105.

Giai

24m, 36m va 48m

Tinh gié tri cua cac biéu thirc sau:

a) /0,01 —4/0,25 b) o,s,m_\g

a) /0,01 —,/0,25=0,1—0,5=—0,4

b) 0,54100 —\/%: 0,5.10-0,5=4,5

B. BAI TAP BO SUNG

So sanh cac so thuc

131 . 179 R .
a) — va —— b) 2 va 3+/3 —2+/2 c) 3% va 2%
) 273 235 ) \/_ \/_ )

So sanh cac so thuc

a) 0,22(23) va 0,2223 b) % va 0,1428(57)

C) —2% va -2,67 d) —% va -1,16667

So sanh cac so thuc
a) 99% va 9999 b) 9% va 27"

2% 41 2P 41
25 va 27
2% 41 27 41

c) d) 2'0 4+ 39 44 va 3.24"

Tim sé tu nhién n, biét rang

a) 32<2" <128 b) 2.16 >2">4 c) 9.27<3" <243




10.

11.

12.

13.

Tim tat ca cic sb tu nhién n sao cho

a) 32343 =3
Tim x, biét riang
a) x*>0

Tim x, biét riang

a) x| =—|x+1] b)[X| = —x*

b) 272" +4.2" =9.2°

b) x* <0

0) [x—2|=—(2—x)’

o X e) [x—2|=[2—]

X

Tim x, biét rang:

a) [x|>0 b) [x| <0

Tim x, biét riang

a)\/XT:x b)\/x—Z:—x

Tinh gié tri cua biéu thic sau

) XxX—2=0 d) (x2—4)\/§=0

7_|_7 -
A=l 4 9f\2, 15 B=(0,8.7+0,64).|1,25.7— 2.1,25
4 1 3 2 1 5
9 5 6
Viét cac s6 thap phan vo han tun hoan sau day dudi dang phan sé
a) 0,2(3) b) 1,4(51) ¢) -2,37(1)
d) -3,24(41) e) 0,413(1561) f) -0,41(356)
Tinh:
1 4 1(1
a) 2——3,4(12)——+—|=+0,5—3—
) 2 ( ) 3+3 2+ 2
1 33 2
b) 10,(5).0,(2)|:|3=:—|—|=.1=
) 05)02)33:32] - (213

Tinh:

]+31,64




1.1
1 273

) 04(3)+0,6(2).2, - -
b) 31.1—I2,(4).231:[—£]
2719 n\"s

14.  Chirng minh ding thuc:
a) 12892 =18'°
c) 775% = 45" 5"

15.  Chiing t6 rang

50

53

b) 14,2.11+14,2.41+5,8.11+5,8.41=1040

d) 31.824+125.48+31.43—-125.67=1500

a) 21 —+/5>+20 /6 b) V2 +/8 <3 +3
¢) V37 —14 > 6 —+/15 d) 5 ++10 >5,3
16. Tinh
4,5:[47,375—[26;—18.0,75].2,4:0,881
) 2 5

17,81:1,37—-23—:1—
3 6

42+&4+Q2®)

13
— 1
s +0,0(3)+0,

b)

7 7 3 9

05025 3z 7010 (5]

27.93

0 (4,6+5:6,25).14 7
4.0125+2,3 6

12,4 +4
5

S} +(4§—E:83j:(3,25—21j.
28 6 3 4

1

17.  Cho A:(9.0,08+0,7.0,08)(9.12,5—0,7.125J+9,48;

(1,09-0, 29).1f1

B=

(18,9—1613’j.8

20) 9

Hoi s6 nao 16n hon va gap bao nhiéu lan sé nho?

18. Tim x, vy, z biét:




19.

20.

a) le;lzi va X—y+z=-21;
2 3 5 4

b) A A X°—-2y*+27* =44
2 3 5

Ch l:1(1+£j (a, b, c#0, b#c). Chang minh rang:
c 2\la b

Cho bbn s duong a, b, ¢, d. Biét rang: b:% va c=

bén sb nay lap thanh mot ti 1é thuc.

oo

2bd

a

(]

C

Chung minh rang

CHUC CAC EM HOC TOT
THCS.TOANMATH.com




